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masabb aktus is: utolsó utjára 
Crünfeld Vilmost. Bucsut bettünk a Bras. 

Megtörtént a legnehezebb, a legfájdal 

sói Tapok nagy halottjától, aki tegnap " még élő és élíető leike oolt a munkánk- nak, a hipatásuanknak. Végleg elszakad- tunk tőle, akinek a baráti, ajtárs, alyai jobbját a szeretel és szolidaritás hüsőgé- 
oel és hálájával szoritottuk s akinek bi- zalmat sugárzó fekintetéből annyi jJóság, melegség áradt felénk. 

Eltemettük Grünfeld Vilmost. A leg- 
szerényebb, a legigénytelenebb, a leg- 
önmegtagadóbb emberi egy egész puros 
társadalmának demonsítráló részbéte pelte 
körül utolsó földi vándorlásában. Mi kap- 
csolta őt, aki irtózott a nyilvbános szerep- 
léstől, aki soha nem kereste a külső ér- 
pényesülést s puritán lélekkel háritott el 
magától minden hangosabb, hiopságosabb alkalmat a maga értékes egyéniségének az 
előtérbehelyezésére, Brassó társadalmá- 
hoz nemzetiségi különbség nélkül? Mi tet- 
te, hogy váratlan halálának hire osztat- 
lanul minden körben és minden rétegben 
a legbensőbb megilletődést, fájdalmat s 
részpétet páltotta ki, hogy a pégső tisz- 
tesség megadásában is elementáris mó- 
don, az igazi, az őszinte együttérzés 
könnyreinditó hatásáoal nyilatkozott meg 
ennek az egyszerü, névtelen, magányban 
élő embernek a megbecsülése, a szeretete, 
az elvesztésén paló szomoruság? 

Elsősorban éppen az. hogy szerény volt 

. . 

s igaz lelke s nemes tetltei által Kipáló. 
Polgár polt, egy a milliók közül. de olyan 
jellemponásokkal, melyekhez kivéleles 
erő és adottság kell. A mai nyüzsgő, pi- 
askodó, törtető, pásári lárma és tülekedés 
közepett, mikor annyi üreslelkü és sitány 
karakterü alak aralja a dicsőség babérait 
és págja az anyagi és közéleti árvénye- 
sülés kuponjait, megkap, lenyügéöz, hódn- 
latra késztet egy Grünfeld Vilmes puri- 
tán igénytelensége, makulátlan leikisége, 
jósággal és megértéssel áthatott egyénisé- 
ge. Mint egy hatalmas lapoállalai tulaj- 
donosa, mini lelki és szellemi ivtelligen- 
ciája és kulturáltsága bizvást részt kérhe- 
teti polna a közszereplésből, a társaság- 
ban ovaló pezető pozicióból, de 5 minden 
kisértés, biztatás, lehetőség ellenére meg- 
maradt igénytelen polgárnak. aki leg- 
jobban érezte magát a szükebb családi és 
baráti körben, az ő nyomdájában. az ő 
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lapjai, gondjai és sikerei közenett s al 
jölievését, áldozatait, másokért s a közért 

isértük 
paló munkáját annál becsesebbnek érez- te, minél kepésbé kötötték össze a nepé- 
pel, minél kevesebbet beszéltek róla. 
És még azért is pan az a cscdálatos 

népszerüség, rokonszenb és részbét a 
Grünfeld Vilmos, a néptelen tatcna, a 
névtelen polgár halálán, mert miundenki 
tudja róla, hogy amit alkot t, amiért 
dolgozott, ami kicsi kezdeiből halalmas 
arányupá és jelentőségüpé kiteljesedeti, 
nem egy kalmár hideg, önző és egyedül 
üzleti akarása polt, hanem nemesebb, 
méltóbb hivatásérzetnek a betöltése egy 
olyan gondolathoz és feladathoz való ön- 
zetlen és állhatatos ragaszkodás mely 
elepe kizárta a magánszemponiok döntő 
szerepét a pállalkozásban. Grünfela Vil- 
mosban, az igénytelen, szürke. csendes 
brassói polgárban az egész társadalom a 
özért munkáló és áldozó fá-fi alakját 

látta és becsülte s halálában is ez! gyá- 
szolja, ezt a piszonyaink közt szokatlan, 
kipételes ellentétet az átlagról palloti és 
kiérlelt felfogás és a mi nemes 5alottunk 
sablónt megcsufoló alakja között. 
Grünfeld Vilmos halálával sulyos pesz- 

teség érte a Brassói Lapokat. a közéle et, 
az egész társadalmat. Ennek a nagy pesz- 
tesegnek a tudata nyilatkozot: meg a te- 
metésén megnyilvánult impozáns rész- 
vétben s ez teszi a halálán érzelt fájdal- 
mat és gyászt is olyan méllyé és mara- 
dandóvá. De ez hordozza masában a pi- 
gasztalódás és felemelkedés enyhitó érzé- 
sét is, hogy aki jó polt, tiszta volt és „mil- 
hókra költötte dus élte kincseit", tovább 
él müvében, példájában és abban az esz- 
mépvé finomult hipatásban, mely őt a 
Brassói Lapok megteremtőjepe és oszlo- 
gává tette. Emléke a siron tul is tanitani, 
uzditani és hatni fog. 

A TEMETÉéES 
Grünfeld Vilmos messziről hazajött holttes- 

tét a neológ zsidó hitközség temetőjében, az 
ottani halottasházban ravatalozták fel. Ide 
sereglettek már a kora délutáni órákban az 
elhunyt barátai, ismerősei, tisztelői 
Délután háromnegyed háromkor a B L 

üzemében megszünt minden munka. Leállot- 
tak a nyomdagépek, megszünt a szerkesztő- 
ségi és kiadóhivatali munka zaja. A szerkesz- 
tőség tagjai, a kiadóhivatali alkalmazottak és 
a nyomda gárdája hosszu menetté sorakozott 
föl, hogy résztvegyen volt gazdája végtisz- 
tességén 
A gyászszertartás pontosan három órakor 

kezdődött meg. A jajgató, szivbemarkoló 

, 

zsoltár elhangzása után Deutsch Ernő dr. 
neológ főrabbi tartott megható bucsubeszé- 
det. 

Attól a férfiutól bucsuzott el, aki mindig 
jelen volt, valahányszor szükség volt reá. A 
tettrekészség és az áldozatkészség emberétől 
bucsuzott, aki után nem hangzott el egyetlen- egyszer sem kiáltó szó ugy, hogy az hiábavaló 
lett polna. Grünfeld Vilmos, aki alacsony sor- 
ból küzdötte fel magát az elsők közé, soha- 
sem engedte el füle mellett részvétlenül a hi- 
vó, vagy segitségért kiáltó szót, hanem min- 
dig felhangzott a jelentkezése, ha szükség 
volt reá: „Itt vagyok." Jó ember polt, akinek 
jó emléke marad. 
Szerény és csendes egyéniség volt, aki ta- 

lán éppen ezzel vivta ki magának mindenki 
megbecsülését és szeretetét. Vagyona itt ma- 
rad, hozzátartozói siránkozása és imája is 
csak a nyitott koporsóig követheti, de vele 
lesz mindig tetteinek és alkotásainak az az 
emléke, ami maradandó, mert az emberi kul- 
tura továbbvitelének az eszköze volt és ma- 
rad. 

A NYITOTT SIRNAÁL 
A nehéz érckoporsót, amiben Grünfeld Vil- 

mos Budapesttől hazáig megtette utolsó utját, 
legközelebbi barátai barátai és vejei emelték 
a nyitott sirig. 
A nyitott sír előtt aztán Szele Béla dr., a 

B. L. főszerkesztője bucsuztatta el az elhuny- 
tat a B. L. összes alkalmazottai, sőt az egész 
erdélyi magyarság nevében. Hangsulyozta, 
hogy 
Grünfeld Vilmos sietett az erdélyi kisebbsé- 
gi sorsba jutott magyarság segitségére, ami- 
kor az a legnagyobb szükségben volt. 
Lehetővé tette, hogy felsirjon a magyarság 

fájdalma, aztán lehetővé tette, hogy hangot 
adjon vágyainak és követeléseinek is, majd 
vállalta annak a kockázatát, hogy lapjain 
keresztül erős és megnemalkuvó harc kezdőd- 
jék annak a népnek az érdekében, amelynek 
őrünfeld Vilmos valóban hüséges és áldozat- 
kész munkása volt. A föld csak kihült tetemét 
takarhatja el Grünfeld Vilmosnak, szelleme 
itt marad és tovább is irányitani fogja eddigi 

munkatársait abban a munkában, amelynek 
elinditója Grünfeld Vilmos volt. 
Ezután a Brassói Magyar Dalárda énekelt 

megható bucsuztatót. 
A temető lassan ürült ki, csak a B. L. gár- 

dája sietett felvenni ujra azt a munkát, a 
mely a legszebben örökiti meg Grünfeld Vil 
mosnak, a kitartó és lelkes munkásnak, de a 
munka lázán keresztül is mindig egész, mert 
mindig jó embernek az emlékét. 
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a pénzügyminiszter, 

2. oldal 1932. november 24 

Madgearu pénzügyminiszter sajtóexpozét tartott 
... 

Nincs más lehetőség, munt a kü ilföldt terhek csökkentése, viszont elkerülhe- 
tetten az állami adminisztráció egyszerüsitése Is - Románta visszatér arra 

a költségvetési rendszerre, amellyel 1880-tól 1923-1g élt 

Bukarest, novbember 22. 
Madgearua pénzügyminiszter kihaligatáson 

tfogadta a sajtó képviselőit, hogy rajtuk ke- 
resztül a közvéleménynek is felvilágositásokat 
adjon az ország pénzügyi helyzetéről és a jö- 
vő évi költségvetés összeállitásával kapcso- 
latban felmerült nehézségekről. Madgearu azt 
akarta megmagyarázni, hogy miért változtat- 
ta meg a kormány a régi rendet s miért kezdi 
a jövő költségvetési évet csak április elsejé 
yel. 

TULA JDONKÉPPEN NEM IS 
UJITAS 

A „régi" okok felsorolását azzal kezdette 
hogy tulajdonképpen 

nincs is szó ujitásról Románia ahhoz a régi 
rendszerhez tér vissza csak, amit 1880-tól egé- 
szen 1923-ig gyakorolt. Csak 1923-ban mon- 
dották ki azt, hogy a költségvetési év ponto- 
san essék egybe a naptári éppel. Ez az uji- 
tás azonban elhamarkodott volt és nem vált 
be. Alig van a világon agrárállam, amely a 
költségvetési évet január elsejével kezdené. 
- Az elmult évek alatt, - 

Madgearu, - minden kormány tapasztalta, 
hogy a költségvetési év első negyedében mi- 
lyen óriási nehézségek között van az állam- 
kincstár. Állandó és elkerülhetetlen hiányok 
mutatkoznak az év elején, a már föntebb em- 
litett okok miatt. A stabilizációs törvény és 
e Banca Nationalával kötött egyezmény ép- 
pen ezen a nehézségen akart segiteni azzal, 
ho engedélyt adoti az államkincstárnak két. 

fiárdos előleg felvételére. Ez a két miliárd 
zonhan kevésnek bizonyult a hiányok leküz- 
désére. Ez okozta azt is, hogy az állam kon- 
cesszionálta a telefonhálózatot. Másfél milliár- 

dot kapott annak idején a beépitkezések meg- 
téritése fejében s erre a másfél milliárdra igen 
nagy szüksége volt. 
A legszerencsésebb ilyen körülmények kö- 

ött az volna, ha a költségvetési év julius el- 
sejével kezdődnék, ahogy például Magyaror- 
szágon van. Ezt azonban lehetetlenné teszi a 
parlamenti időszakok alkotmányszerinti be- 
osztása. 

A KÜLSŐ, VAGY RENDKIVt- 
LI OKOK 

Vannak azonban egészen rendkivüli. az 
ország mai pénzügyi helyzetéből és más, 
külső körülményekboel származó okok is, 
amelyek elkerülhetetlenné tették a költ- 
ségvetési év meg változtatását: 
Az czévi költségvetés 25 milliardot tett 

ki, illetve a rendkvüli költségvetéssel 28 
milliárdot. Tekintsünk el azonban a rend- 
kivüli költségvetéstől s maradjunk csak 
a 25 milliárdnál. Ezt a kormanvy az év 
sé én 23 és félmilliárára csök kentette. 

özismert tény, hogy y az év eddig ejtelt 
tiz hónapjában az allami bevételek eddig 
még nem tapasztalt méntekhen csökken- 
tek. Ez a csökkenő tendencia egyébként 
már két év óta tart, csnutta! azonban odá- 
ig ig jutott. hogy a jövő év januá. celsejével 

ormány legföljebb 190 milliárdos koölt- 
ségvelést állithatna be. -)a hát honnan 
vegyük azt az óriási költségmegtakaritást, 
amit a két költségvetés közb különbség 
mutat? 
Mindebből világos, hogy képtelenség 

összeállitani az uj költségvetést az állami 
adósságokkal járó terhek csökkentése nél- 

- A minisztertanács -- mandotta Mad- 
gearu - felhatalmazást adott nekem ar- 
ra, hogy megkezdjem a tárgyalásckat a 
külföldi hitelezők kkel 

VANNAK AZONBAN BELSŐ 
„.KÖTELEZEI ISÉGEK" IS 

Az államadósságokkai járó terhek csök. 
kentése azonban még nem elég. Vannak 
belsó kölelezettségek is. A takarékosság 
akkor is elkerülhetetlen, ha a külföldi hi- 
telezők messzemenő engedményeket ad- 
nak. Az egész állatai adinin sztrációt át 
kell vizsgálni és egyszerüsteni kell azt a 
legmesszebbmenő mólon 
pagy másodrendü tisztoiselő 
kedést ki kell küszöbőlnt. 
Erre vonatkozólag viár történtek előké- 

zületek, ezek azonban nem bizanyoltak 
kelégitőnek. Most nizottságot küldöttki a 
kormány arra, hogy átvizsgálja az állami 
adminisztráció apparatusát és javaslatot 

tevékeny- 

mondotta 

A fölösleges, 

tegyen az egyszerüsiítesre. 
Egyébként pedig a kormány a decen- 

tralizáció elvének az alapján ké zeli el 
ezt a nagyhordercjii atszervezkec ést. A 
megyéknek és a közsegeknak biztos jó- 
pedelmekre alapitott pénzügyi gazdalko- 
dáshoz kell fogniok. 

A nyugdijasok ügye 

Kitért Madgearu az állandóan nagy 
hiánvokkal küzködő általános nyvugdii- 
pénztár ügvére is. Kiitelentései szerint 
nemcsak az állam felelős a ielenlegi helv- 
zetért. mert nem fizette be a szubvenció- 
kat. hanem a megvék és városok is. mert 
azok is elmaradtak a járulékok befizeté- 
sével 

Elkerülhetetlen tehát a 
kozása. elsősorban az adóbehaitások fo- 
kozottabb szorgalmazásával. az adócsalá- 

iövedelmek - : 

sok megszüntetésével és az adószökevé- 
nyek leleplezésével. Ezekre vonatkozolaz 
a iormány gvors iramban számos ui tör- 
vénnvel iön. ső: a gvakorlatba is átviszi 
ezeket a tövényeket arra az időre, ami- 
korra az uj költségvetésnek el kell ké- 
ezülnie. 

Addig is azonban, amig ez megtörl- 
nik, a pénzügyminiszterium csak a leg- 
szükségesebb folvó kiadásokra ad kiuta- 
lásokat. Minden más kötelezettség és tar- 
tozás kifizetését felfüggeszti s ettől a ter- 
vétől nem téritheti el semmiféle közben- 
ijárás. Az államkassza helvzete parancso- 
ló kénvyszer a kormánvon. 
A régebbi követeléseknél rekompenzá- 

ciónak helye nincs, csak azokban az esc- 
tekben. amelyekről külön minisztertaná- 
csi határozat intézkedik. 

Toloncolás gyalogszerrel 
sajlóügyben 

Szatmártól Nagyváradig őrsről- őrsre kisérnek egy ujságírót 

Nagyeárad. nopember 22. 
Baradlai László szatmár' ujsegiró, a B 

L. szatmári tudósitója ellen sajtópér van 
folyamatban: 
megidézte és megkereste a szalinás rend- 
örséget. hogy állitsák elő. Itt szonban ki- 
jelentették, log nincs pénzük az utazás- 
ra, nem rendelkeznek a szüksége vas- 

A nagyvárad: üg gyészeég 

loncolják 

uti ingyenjeggyel sem és a parancsnak 
csak u tud eleget tenni, ha az ujság- 
irót gya og kisérk Váradra, esendőrőrs. 
ről csendőrő va. 
az a helyzet hogy ha a birla apiró 
fizeti a vasuti költséget gyalogszerrel to- 

be Nagyváradra, a sajtósza- 
badság és jogrend nagyobb dicsőségére. 

Titokzatos kettős gyilkosság 
Bukarestben 

Ké uriasszony iragikus 5aldla 

Bukarest, nopember 22. 
Páratlanul titokzatos kettős gyilkosság 

tartja izgalomban a fővárost. kő den dél- 
előtt az arzenál melletti Militar-utcában 
egészen rendkivüli körülmények között 
meggyilkoloa találták Boteanu idősebb 
uriasszonyt, a Casa de Depuneri fő- 
énztárosának feleségét, tovabb unoka- 
ugát, Manolescu Floricát, Manolescnu 

ismert bukaresti ügyvéd fel eségel. 
Áz arzenál közelében levő ház Boten- 

nuék tulajdona. Itt taiáltak ra a szomsze- 
dok a lakásban először Boteana asszony 
holttestére, amelyet retteneies Laltacsa- 
pások éktelenitettek el. Gyorsan értesitet- 
ték a rendőrséget s miközben az a hely- 
szinie sietett, ugyanabban a házban, egy 
márik lakásban, felakasztoa aladtak rá 
Manol esounéra. 

A borzalmas felfedezés hire délben ter- 
jedt el Bukarestben és izgalomba hozta 
a? egész várost, annál is inkabb, mert 

ugy Buteanuék, mint Manotescu és fe- 
tesége társaságban szerepiő, ismert em- 
berek opoltak. 

Közelebbi részletek, valamint a rendőségi 
nyomozás eredménye lapzártáig nem ér- 
kezett be, de a szomszédok és szolgálok 
adataiból néhány részlet már fisztázódott. 
Nevezetesen azt álhtják. hogy a házba az 
öregasszonyon és anolescanén kivül 
csak Manolescu ü yvéd lépett be és egy 
órai ott tartózkodás után hagyrta el az 
épületet. Nemsokára ezután be következett 
a borzalmas felfedezés Kedden eetére 
már a vizsgálat ered.én és letartózta- 
tás, esetleg több ő.iz tbevétel várható. 

Jenmnidmni maegfeoszáíjdála 
Huadmmaelánáuadátél? 
Kormánypárii akció az uj párivezér ellen 

Bukarest, nopember 22. 

Kedden délután hat órára összehivták a 

nemzeti-parasztpárt végrehajtóbizottságát. Az 

ülésen Maniu elnököl és az aktuális problé- 

mákon kivül szóba kerül Junian kilépése, i- 

letve pártbontó müködése is. 

Junian és hiveinek mandátuma ellen külön- 

ben támadás készül, amely igen könnyen a 

szokottnál nagyobb parlamenti botrányokra 

vezethet. A kormánypárt köreiből meginter- 
pellálják Juniant, hogy nem tartaná-e illen- 
dőnek, barátaival együtt lemondani képvise- 
lőségéről, miután a kormánypártból, amely- 

nek listáján és programmjával megválasztot- 
ták, kilépett, sőt uj pártot alakitott. Még hoz- 

zá olyan pártot, amelynek teljesen merész, uj 
és a kormánypárttól teljesen eltérő programm- 
ja van. Ha pedig, - mondogatják a kor- 
mánypártban, - Junian nem mond le ön- 
ként, igy inditpányozni fogják a kamarában, 
hogy Junian és hipei mandátumát semmisit- 
sék meg. 
Hasonló kérdés nemrégen már felmerült a 

román belpolitikai életben, mikor Goga kisza- 
kadt Averescu néppártjából és a gogisták 
mandátumait meg akarták semmisiteni Ez 
akkor nem történt meg, de a helyzet most jó- 
val sulyosabb, mert a juniani programmban 
- infláció, általános adósságrendezés, silb. - 
éle ellentétben vannak a kormányfelfogás- 
sal. 

ll szab 

Az egvelemen 

nem 

Ismét letartóztatták 
Eskütt Lajost 

Budapest, november 22. 

A budapesti rendőrség hivatalos jelenté, 
adott ki, amelyben közli, hogy Eskütt Lajo 

aki legutóbb gróf Bethlen István ellen akay 
merényletet elkövetni, letartóztatták. 

A rendőrség indokolása szerint azért 

Eskütt Lajost letartóztatni, mert sok Vezet 

politikust megfenyegetett azzal, hogy merény, 
letet követ el ellenük. ha őt nem rehabiliti 
ják. Mivel ezek a fenyegetések a zsarolás E 

sérletének és az életveszélyes fenyegetésne 

tényálladékát kimeritik, Eskütt Lajost le kel 

lett tartóztatni. 

Esküttet a rendőrség ma délben már őri 

zetbe is vette. 

Nem bírjuk tovább - 
mondják a debreceni 
egyetem zsidó diákjai 
Memorandumban kérnek 
védelmet és elégtételt 

Debrecen, movember a 
A Magvar Hirlap mai száma szószerin 

közli azt a memorandumot, amelvet , 
debreceni egvetem zsidó diákiai a debn 
ceni egvetem rektorához intéztek. 
A memorandum kileiti. hogzv a zsill 

diákok a numerusz klauzusz keretein be 
lül tanulni vágynak és azt szerették vol 
na. ha az egvetem nekik e kereteken be 

ad mozgási lehetőséget biztositot 
volna. Ezért a lehetőségért hallgatták 
azokat a bántalmakat. szenvedték el az 
kat a veréseket. megaláztatásokat é 
megcsuloltatást. amelvnek megalázó ves 
szőfuttatása alatt évek óta szenvednel 

kereszténvtársaik arm 
kényezeritették őket. hogv az utolsó npald 

vonuljanak félre és ezzel a tudomán) 
csarnokában meghonositották a gettó szel 
lemét. 
A memorandum azután részletesen 

a bóntalmakat. nem nevezték megz azoka 
akik ennek a zsidóüldözésnek étrtelu 
szerzői. mert ugy hbitték. hogv sokka 
ross lesz a helvzetük. ha a vezeti 
ket és kolomposokat néven nevezik és a 
üldözők ellen felveszik a frontális tám 
dás harcmodorát. 
- Most azonban nem birjuk már 

vább - mondia a zsidó diákok memoraf 
duma - és felielentést teszünk mindazo 
ellem akik bennünket tanulni nem hagy 
na 
A memoranduma aztán részletesen 

nanplószerüen felsorolia ászjetei 
atrocitésohat. amelveket ellenük a diák 
társai évek cta elkövettek és mnum 
egves esetben nevükön nevezik a tám 
dókat és azt kérik a rektortól. hot 
szolgáltasson nekik elégtételt. 

A memorandum egész Magvarorszáf0 
élénk fel ünést keltett és azt reméll 
hogv ez a keunkét felielentés végre rel 
de teremt a magvalor országi egvetemőte el 

Miot a középkorban 
eaom az zgy tatosomsattai 

Megnuirorták 
mzx emagd 

neriammeméiel 
Ma délelőtt a szokásos ünnepélvessét 

között ismét meguvitották az ango ol 
lamentet. A megnvitáson a királv 

résztvet'. 

A kirá'v hintaja előtt nég század 
bárdos lovagolt és mielőtt a hintó a 

lament elé érkezett volna, szimbólik us 
fáklyás testőrség kutatta át a parlanl k 

pincéit. a pince-vizsgálat ann mn 
századokkal ezelőtti puskaporos mel 
letnek emlékére történik, amely 
lommal a parlament megnyitása rdó ők 
márval merénylők puskaporos h z 
helyeztek el a parlament pincéjé un 

A királyt aranybintó vitte a parf fé 

épületébe. Maga a parlament képe 1 

hetetlen látványt nyujtott. Nemésak 

uniformisok káprázatos sokszerüség . 

gyogott, de a diplomáciai kar hölgye 

hihetetlen pompával vonultak fel. tóővl 

Mikor a trónra lépett a király anyi 

varmester középkori öltözetben af besi 

cán átnyujtotta a királynak a trónb elől 

det és térdreborult a trón zsám0 ya e 
Ezután a király felolvasta a éni üló 

det és enunciálta, hogy a parlam yilv vén 

szakát ezennel megnyitottnak ny 

I 

/
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lutler is habozik 

. 

lerjesztett 
A nemzeti-szociálisták pártja másodszor mulasztja el az alkalmat, hogy a hatalmat átvegye 

i 
i 

Berlin, november 22. 

nácskozása megtörtént és a tanácskozáson 
m történt semmi sem. Hindenburg követe- 
eire Hitler ellenköveteléseket állitott fel és 
el a Hitler -Hindenburg front palószinüleg 
ból elvesztette a csatát. Hitler ujból felté- 
eket szabott és paragrafusok között nyar- 

t ahelyett, hogy ezt az alkalmat megra- 
ita és a hatalom ormára ült polna. Hitler- 
1 - ez ujból igazolódott - nincs nagy 
ü forradalmi lendület, amely becsukott 
mmel nekirohan a kinálkozó alkalom csé- 
nek, A legalitása dominál benne és elhatá- 
t megkötik az alkotmányos ideológiák. e 

erlinben tegnap már a kora délutáni órák- 
nagy tömeg vette körül a Kaiserhof szál- 
it Hitler főhadiszállását. A tömeg azért 

a szálloda előtt, mert elterjedt a hitr, 
) Hitler itt közzéteszi azt az irásos vá- 
I amelyet Hindenburg fetlételeire ad. 

tömeg azonban hiába várt. A Hitler ve- 
Wa nem tudott egy-kettőre határozni és 
Ha sajtó utján közölték a tömeggel, hogy 
az esti órákra készül el a pálasz, amely 
Mmzeti-szocialisták állásfoglalását tartal- 
a. Ez az elhuzódó válaszadás nyilvánva- 
ette, hogy a nácik állásfoglalása eluta- 

Na nem MHitler, 
a megoldás sehogyan sem tetszik azok- 
omegeknek, amelyek a nemzeti-szocia- 

utot alkotják, mert tisztában vannak 
ben ogy más a párt helyzete abban az 
á2,ő szólitja fel koalicióra a kis el- 

5 jobboldali pártokat, mintha a cen- 
aljosz ajánlatot arra, hogy koaliciójában 

kat helyet a hatalmas nemzeti-szocia- 
ubárt is. A centrum ajánlata sokkal ki- 
k S merészebb lenne, mint amilyet a 
tumérzete elbir, mert végső esetben a 
Béppá e5 mindig meg tud egyami a ba- 
ile arttal és a szociáldemokratákkal, mig 

ma ez esetben ujból teljesen elszi- 

b egyre 
e 

ve 
ieny , 

len jobban kuszálódó és egyre in- 
ntétes hirek hatása alatt a tömegen 
vezetőségén az esti órákban aztán 
etargia, Valamilyen kielégitő ex- 
estek és találtak, amely szerint 

Izyalmas tanácskozás 

itler és Hindenburg történelmi jelentőségü 

HITLER MASODIK KIHALLGATASA 

Balról Göring, jobbról Rosenberg 

idegesen asszisztál 
munkásság frontjának ahhoz, 
konstellációban tömörüljön. 
Ha tegnap Hitler mindent elfogad csak azért, hogy az élre kerülhessen és az élen semmit be nem vált, hanem a maga pártpoli- tikai programmjának diktaturáját kiéli: Né- metország és Európa közeli sorsát eldönthette 

polna. Hitler azonban nem mert belevágni és 
igy elhuzódó és bizonytalan sikerü tárgyalá- 
sok utvesztőjébe ful az a taktika, amelyet 
Hindenburg eszelt ki, aki most, miután a 
jobboldali és középpártok is cserbenhagyták, 
a nemzeti-szocialisták opállán át akart volna 
a trónra felkapaszkodni, amelyről a Papen- 

A tömeg várja a döntést 

téleley2 utasitja ugyan el Hindenburg 
de mégis a párt olyan állásfog- 

Schleicher taktikája már majdnem levetette. 

A késő esti órákban aztán elterjedt a hir, 
hogy Hitler magának köpeteli az elnökséget, 
később pedig ugy pertraktálták, hogy még az 
esti órákban sem lesz döntés, mert Hitler a 
végleges válasz megadása előtt a pértvezető- 
ségek péleményét is ki akarja kérni. A han- 
gulatot egyre idegesebbé tette az a hit, hogy 
amennyiben Hitler Hindenburg ajánlatát 
nem fogadja el és a feltételeket elutasitja, u 

indenbare még egy kisérletet tesz arra, 
hogy a parlamenti pártok utján oaló ki- 
bontakozás lehetőségét ujra megkisérelje és 
ebben az esetben talán a centrum pezetősé- 
gének ad megbizást kormány alakitására. 

akkor cenírum 
lalást tanusit, amely mellett a tárgyalások 
esetleg a hét végéig elhuzódhatnak. 
A végén tehát tegnap este oda érett a hely- 

zet, hogy maga Hitler volt az, aki a huza- 
pona taktikájához fordult, holott Hitlernek 
észszerüen és logikusan tegnap azonnal dön- 
tenie kellett volna, hogy a jobboldali átcso- 
portosítást és a baloldali felvonulást dönthe- 
tetlen fait a complit elé állitsa. 

HINDENBURG FELTÉTELEI 
Bár hivatalos jelentés arról, hogy melyek a 

Hitler kormányzásnak elnöki feltételei, nem 
adtak ki, mégis beavatott körök ugy tudják, 
hogy Hindenburg elnök öt pontban foglalta 
össze azokat a feltételeket. amelyek mellett 
hajlandó Hitlert a kormányzással megbizni. 
Ezek a feltételek személyi és tárgyi termé- 
zetüek. 
Mindenekelőtt Hindenburg kiköti, hogy a 

leendő birodalmi kormány személyi összeté- 

ujból időt adott a Schleicher-frontnak és a 
hogy az uj 

ok, amelyekhez Berlin hatalmas tömeye 

ország dualizmusához. Az 
köti ki Hindenburg, 

gyengiteni. 

VALSÁG MEGOLDÁSAÁT 

a hatalmat jelentik, 

tud megvalósitani. 

Panen szerint ismét kabinetjének uj 
! Berlin, nopember 22. 
A nemzetiszocialista párt körciben ma 

ler pártja igy ellenzékben egyáltalában nem 

kancellárságát és a párt kormányrajutá- 
sát. A Germania ismerteti Hitlernek ugy- 
nevezett ellenkérdéseit, amelyet tegnap 
eete nyolc órakor nyujtott át Hindenburg- 
nak és amelyek a gyors cselekvés hel vett 
voltaképpen csak arra szolgálnak, hogy 
a válság kibontakozásának idejét elhuz- 
zák és ezeknek a kérdéseknek ismertetése 
kapcsán azt irja, hogy Hindenburg ugyan 
akkor, amikor Hitlerrel tárgyal, a nyilvá- 

Ma délelőtt egyébként nyilvánosságra 
kerültek már a Hitler-féle válaszlevél kér- 
dőpontjai is és azokban nagyon értelmes 
kérdések vannak. Hitler nyiltan megálla- 
bitja, hogy az ő megbizatása nem jelen- 
tene szabad kezet és felveti a kérdést: 
mit akar Hindenburg: prezidiális kor- 
mányt parlamenti megkötöttséggel, 
vagy pedig parlamentáris többség alap- 
ján kialakitott kormányt prezidiális 
megkötöttséggel. Hitler szerint, ameny- 
nyiben az elnök parlamenti többségen 
nyugoó kormányt akar, akkor nincs 
értelme a megkötöttségnek, mig ha pre- 
zidiális kormányt akar, akkor éppen 
értelmetlen, ez a megkötöttség, mert hi- 
szen a tekintélykormánynak szabad ke- 
zet kell nyernie arra, hogy az ellentál- 
ló gazlamenttel szemben cselekedni 
tudjon. 

Késő délután érkezett jelentések szerint 
Hitler válasza éppen ugy meggondolkoz- 
tatja Hindenburgot, mint ahogyan Hin- 
denburg ajánlata is sulyos probléma elé 
állitotta a nemzetiszocialistákat és igy 
nem lehet arra számitani, hogy Hinden- 
burg előbb, mint kedden este a Hitler 
kérdésekre választ adjon. 

A köztársasági elnökhöz közelálló kö- 
rök szerint egyébként, amennyiben a Hit- --.... 

A 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedés- 
ben szenvedőknek a természetes „Ferenc 
lózsef" keserüviz használata könnyü és 
pontos bélmüködést biztosit. Klinikai 
vizsgálatok igazoliák. hogy a Ferenec Jó- 
Zsef viz különösen agyvérzésre és guta- 
ütésre hailamos idősebb embereknél ki- 
tünő szolgálatot tesz. A Ferenc Józsetf 
keserüviz gvőgyszertárakban. drogériák- 

teléhez, akár csak a multban, a birodalmi el- 

ru felféfeleit ury felfétfeleit, 
het és kérdéseket 
elő 

nök jóváhagyása szükséges. Ezenfelül Hin- 
denburg kikötné abszolut jogát annak eldön- 
tésénél, hogy a párt pontos gazdasági pro- 
arammot dolgozzon ki és garantálja, hogy 
Iitler sem tér pissza a birodalom és Porosz- 

utolsó pontban azt 
hogy az uj kormánynak 

nem áll majd jogában az alkotmány ismere- 
tes 48. paragrafusát sem módositani, sem 

A VALASZ, AMELY ELODÁZZA A 

Ezekre a feltételekre kellett volna Hitlernek 
válaszolni Tagadhatatlan, ezek a feltételek 
nem hagyják érvényesülni azokat a nemzeti- 
szocialista kormányzási elképzeléseket, ame- 
Ilyeket a párt hét év óta hangoztat, de mégis 

amelynek birtokában 
sok minden megvalósitható lenne, amit Hit- 

már pesszimisztikusan ítélik meg Élitler 

3. oldal 

Hitlernek és vezérkarának választania kel- 
lett: vagy elutasit ja mereven és kategórikusan 
ezt a kötöttséget, vagy elfogadja a nemkö- 
töttség feltéleleii és a hatalom birtokában 
megtagadja azoknak teljesitését és állan-- 
puccsot idéz elő. ; 

Hitler egyik alternativát sem választotta, 
hanem az őt pontha foglalt feltételekre 
hosszu memorandumban pálaszolt, 

amely a dolgokat elodázza, a tárgyalásokat 
elhuzza és valószinüleg a hatalomrajutás le- 
hetőségét is megtorpedózza. 
A birodalmi sajtóiroda este tiz órakor je- lentette végre, hogy Hitler Meissner állam- 

titkár utján átadta válaszjegyzékét. 
Hitler körültekintő megbeszélés után este 
husz órakor átnyujtotta válaszát", - mondja 
a hivatalos jelentés. 
Szokatlan ez a stilus: 

szélés után!" 

Érezzed meg tömeg, hogy Hitler nem for- 
radalmár többé, nem erőszakos fene gyerek, 
hanem körültekintő és megbeszél! 
Törődj bele, hogy következik, vagy leg- 

alább is következhetik! 
Át kell hangolni a birodalmat. Hét eszten. 

dő ellenérzését át kell festeni. Megdicséri : 
„hivatalos" Hitlert! 

„Körültekintő megbe- 

listákkal szemben viszont a tömegek azt han 

ban Hitler az ujabb kérdések és kérések ren- 

burg elutasithassa és a tömegek előtt igazolni 
lehessen, hogy a kormányzat átvételének ez 
alkalommal sem Htiler az oka, hanem a ma- 
kacs Hindenburg, aki nem akarta minden fel- 
tétel nélkül a nemzeti-szocialisták abszolut 
uralmát elismernii 
Hindenburg, - igy mondják a ma délelőtti 

jelentések, - Hitler válaszlevelét 
tegnap este már nem bontotta 
nem foglalkozott. 

Ez a keddi nap programmja. 
Ezzel a jelentéssel szemben az a valószi- 

nübb, hogy a választ már tegnap 
megtárgyalták, de a tárgyalásokat nem tud- 
ták befejezni és hogy azok kifelé ne huzódja- 
nak, azt a közlést adták ki, hogy - majd 
csak kedden. 
Szóval ma dől el, hogy Vémetországban is- 

mét nem dől el semmi. 

ő következik és ezért 

ban és füszerüzletekben kapható. B 

nosság teljes kizárásával és nem hivatalo- 
san ismét tárgyal Papennel is. 

Ezzel a hirrel kapcsolatban azt irja 
még a Germania, hogy Papen tisztában 
van már azzal, hogy Hitler nem követke- 
zik és ezért a lelépett kancellár komoly 
tárgyalásokat folytat kabinetjének rekon- 
strukciója kérdésében, hogy abban a pil- 
lanatban, amelyben Hindenburg őt hiva- 
talos tárgyalásra is meghivja, kész kor- 
mányprogrammal jelenhessen meg az el- 
nök előtt. 

A Hitler kérdőnontjainak világos kérdései 
lerrel való tárgyalások meghiusulnának 
és Papen sem tudna Hindenburgnak ga- 
ranciákat adni arra, hogy az ő kancellár- 
sága esetén a monarchista puccs nem ki- 
sért, Meissner következik, aki ma Hinden. 
burgnak, hogy ugy definiáljuk. személye 
körüli minisztere és a hindenburgizmus- 
nak legelszántabb hive és harcosa. 
Mindenesetre a Hindenburg-féle választ 

a nemzetiszoicalista párt mégegyszer ala- 
posan megtárgyalja, mielőtt végleg elha- 
tározza, hogy ezt a második kitünő alkal 
mat is elszalassza. 

Csehország is 
meoraftóriumot kért 

Amerikától erikátó 
Prága, november 29 

Csehország is belépett azoknak az álla- 
moknak sorába. amelvek az angol-fra ncia 
kollektiv lépés 
moratóriumot 
Prágába érkező jelentés szerint 

hatása alatt 
kértek. 

Anmerikától 
Washingtonból 

Práge washingtoni követe ma a É ehér Házban 
benyujtotta Csehországnak moratóriumol 
kérő jegyzékét, 

érdeklődéssel tekin 
an várják. hogvan fogadia Hoover ellen- 

Hoover és Koosevelt 
első találkozása 

Washington, november 23 Ma délután két órakor találkozik A wa- shingtoni Fehér Házban először Roosevelt az ui elnök : Hooverrel. a bukott elnökkel. találkozás elé egész Amerika feszüli 
t és nagyon kiváncsi- 

elét. aki vele szemben az ismert hatalmas gvőzelmet aratta. 

Ezt mondja a hivatalos. A nemzeti-szocia. 

goztatják, hogy csak azért adta fel válaszá 

getegjét, hogy azoknak valamelyikét fiinden 

fel és azzal 

érszaka 

.
.
.
.
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Fizetni? 
[4 e e 9" 

Jó, jó - de miből? 
Bukarest, nopember 22. 

Néhány hónappal ezelőtt felforgató propa- 
gandának számitott arról beszélni, hogy a 
külföld felé fizetéseinket függesszük föl, mert 
nem lehet külföldi kölcsönöket visszafizetni 
addig, mig ittbon a tisztviselők, a nyugdija- 
sok és az állarsi szállitók fizetetlenek. 
Ma a kormány hivatalos megbizást adott 

ezeknek a tárgyalásoknak a felvételére. Az 
idő és pedig ezuttal nagyon rövid idő ismát 
nem a szakembereknek adott igazat. Ezek a 
szakférfiak nyilván azért vannak olyan nagy 
számban, hogy egymást igazolják, ha már az 
események nem igazolják őket 
Most aztán az angolok után a franciák is 

bejelentették az ő hitelezőjüknek, az Ameri- 
kai Egyesült Államoknak, hogy nem fizetnek 
tovább. A világválság fokmérőjéül szolgáljon 
a francia kormányhoz legközelebb álló nagy 
párisi lapnak, a „LOeuvre"-nek erről szóló 
vezércikke. 
A cim az, hogy „De miből?" Főbb szaka- 

szaiban pedig a cikk igy hangzik: 
- Az angol és francia bejelentések után 

mit fog tenni Hoover elnök ur? Tanácskozni 
fog utódjával, Roosevelttel? Az uj elnök nem 
mutat különösebb sietséget, hogy elődjének 
meghivására válaszoljon és vele eszmecserébe 
bocsátkozzék. „Gyengélkedem, - üzente - 
és nyolc napon belől aligha kereshetem fel 
Önt. Egyébként is Önnek kell határoznia." 
- Hoover most már saját elmélkedéseire 

utalva, vagy meghosszabbitja a moratóriu- 
mot, amelyet annak idején ő engedélyezett, 
vagy elutasit minden ujabb halasztást. Egye- 
sek szerint igy lesz, mások szerint amugy... 
De még ha Hoopver akarna is elhalasztani, a 
kongresszus és a kamara ellenségesen állanak 
szemben még azzal a gondolattal is, hogy 
ebben a tárgyban összehivják őket. 
- Lehet, hogy az amerikai szenátorok rö- 

videsen meg fogják érteni némely odavaló 
sajtóorgánum józanabb hangját, páldául a 
-Journal of Commerce' következő fejtegeté- 
selt: 

„Ha a kongresszus kitart makacs és ok- 
falan ellenzésében az adósságok felül- 
vizsgálatánál, akkor az európai adósok 
Németország példáján okuloa, beszünte- 
tik a fizetéseket. Az Egyesült Allamok 
nem kapnak semmit ebben az esetben, pi- 
szont viselik a felelősséget és a pádat, 
hogy elepe megtorpedóztak minden épitő 
munkát és a pvilággazdasági konferen- 
elát." 

- Ez az az okoskodás, amelyre Amerika 
tanitott bennünket annak idején, mikor a ve- 
lünk szemben fennálló német tartozásokról 
volt szó - folytatja a L'Oeuvre. Egész külö- 
nös volna, ha most egyszerre az amerikaiak 
kezdenék nem érteni saját elméleteiket. Ha 
igy találna fordulni, akkor a most idézett 
tengerentuli lapnak lesz igaza. Mi nem fog- 
juk letagadni az adósságot, amelyet életérde- 
ek kényszeritő parancsára és a hitelezővel 
közös érdekekből vettünk föl. De fizetni - 
azt nem fogunk. Mert - és itt van a kérdés 
lényege - mi csak egyet válaszolhatnánk: 
- Fizetni? Jó, jó, - de miből?" 
Igy beszél ma hitelezőjével a müűvelt fran- 

cia, aki a kártyások szójárása szerint nem ol- 
vas. Nem olvassa a mi uj jogelveinket, me- 
lyek szermt a követelés nem csak szent és 
sérthetetlen, amit elvégre minden nehézség 
nélkül koncedálni lehet, hanem fizetendő is. 
Természetesen, ha van miből. 

.... 

Kész az osztrák-magyar 
kereskedelmi szerződés 

Budapest, nopember 22. 
A magyar-osztrák kereskedelmi szerző- 

dés tárgyalásai tegnap egész nap folytak, 
sőt belenyultak az éjszakába is. Kedden 
minden valószinüség szerint véget érnek a 
megbeszélések és Winkler alkancellár ha- 
zgautazik Bécsbe, hogy a kész tervezetet 
jóvpáhagyassa. Ma már hivatalos jelentés 
várható a tárgyalások sikeréről. 

BUTORAINK 
MINŐSÉGÉBEN 
NEM Föt 
CSALATKOZNI! 

SZÉKELY.RÉTI 
BUTORGYAR R. I. 
TÁRGU-MURES 
BUKAREST 
BRASSO ] 
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A linci kékszakáll „....mon 
meg, köziiük azesküdtszékelőtt " meseöz 

Bécs, november 22. 
A linci esküdtszék ma kezdte meg az 

osztrák kékszakáll bünügyének tárgyalá- 
sát. Leitgöb Ferenc, a hétszeres nőgyilkos 
esete élénken emlékeztet Kiss Béla cinko- 
tai gyilkos ügyére, amely közvetlenül a 
háboru kitörése előtt történt és izgalomba 
hozta egész Magyarországot. 
A főtárgyalás óriási érdeklődés mellett 

kezdődött. A törvényszéki palotát való- 
sággal megrohamozta a közönség. A terem 
már zsufolásig megtelt, mikor a biróság 
bevonult és parancsot adott Leitgöb elő- 
vezetésére. Felolvasták a vádiratot, amely 
kerek ezer oldalra terjed és hét nő meg- 

Panem el kinoenszes! 
......................o........ 

anyjáil is 

vilkolásával vádolja Leitgöböt. 
Valamennyi áldozat középkoru nő. Hat 
esetben évekig nem tudtak nyomra jutni 
és csak a hetedik gyilkosság után talál- 
tak kellő bizonyitékot Leitgöb ellen. 
A gyilkos kihallgatásánál kiderült, hogy 
ötven évéből több mint huszat börtön- 
ben töltött különböző büncselekmé- 
nyekért. 

Beismerte az összes gyilkosságot és azzal 
védekezik, hogy azokat szexuális felin- 
dultságában követte el. Az áldozatok 
egyikét. mostohaanyját, nem szexuális 
okoból, hanem bosszuból fojtotta meg. A 
tárgyalás folyik. 

Ingyen mozijegyért 
lázongtak a jasi diákok 

Bukarest, nopember 22. 
Jasiból érkező hirek szerint a vasárna- 

Pi bukaresti diákfelvonulással egyiderü- 
eg az ottani diákság is - felvonult. Ez 
a jasi felvonulás azonban nem végződött 
olyan ártatlanul és simán, mint a bu- 
karesti, inditóoka pedig olyasvalami volt, 
aminek már nincs mentsége semmi, amit 
nem lehet a hazafiasság számlájára irni 
s ami valóban nem méltó a diáksághoz. 

Jelentéseink szerint este hét óra táj- 
ban a város középpontjában fekvő Sidoli- 
mozgószinház előtt nagyobb diáktömeg 
jelent meg. Ezuttal nem antirevizionista 
megmozdulásról volt szó. A diákok azt 
követelték a mozi igazgatóságától, hogy 
engedje be őket ingyen az előadásra. Az 
igazgatóság megtagadta ennek az egészen 
póldátlan követelésnek a teljesitését, mi- 
1e kitört a botrány. A diákok megtámad- 
ták a mozit, bezuzták az ablakokat ás 

erőszakkal hatoltak be a terembe, ahol 
egyikük elkiáltotta magát: 
- Tiz van! 
A vészkiáltás páni félelemmel töltötte 

el a közönséget. Mindenki menekülni 
akart 
A tolongásban számos ember sulyos 
sérüléseket seznvedett. Sokan elájulíak 
s ezeken padul gázolt végig a menekülő 
tömeg. 
A zavargásról értesitették a rendőrsé- 

get, amely nagyobb készültséggel jelent 
meg és valahogyan helyreállitotta a ren- 
det. A diákok nagyrészét azonban már 
nem lehetett kizavarni a teremből s ig 
az igazgatóság az előadásokat rendőri fer 
ügyelet mellett folytatta tovább az éjféli 
órákig. A vizsgálat természetesen megin- 
dult. egyelőre azonban nincs olyan hir, 
hogy a zavargók közül valakit letartótat- 
tak volna. 

A Semmitöszék elpvi dönlése szerini: 
..................................................... 

Az állam ielelős a űisztvisclők 
által magániclek terhérc clkő- 

vetett károkért 
Bukarest, november 22. 

Közölte annak idején a B. L. a Semmitőszék 
előtt folyó elvi jelentőségü pört, amelyben 
felvetődött az állam felelősségének kérdése, a 
közegei által elkövetett büncselekményekért 
Arról volt szó, hogy egy aradi fakereskedő- 

től a vasuton elloptak nyolcszázezer lejt. Fel- 
jelentése folytán a rendőrség két olyan de- 
tektivnek adta ki az ügyet nyomozásra, akik 
azelőtt hivatali visszaéléseket követtek el és 
állásaikból ezért elmozditották őket. A két 
detektiv ráakadt a tettesre, elkobozták tőle 
csaknem az egész nyolcszázezer lejt, a pénzt 
elsikkasztották és a tolvajt utjára engedték. 
Később ugyanaz a tolvaj más büncselekmé- 
nyeket követett el és mikor ezekért felelős- 
ségre vonták, elmondta a nyolcszázezer lejes 
lepás történetét is és miután már ugy sem 
volt vesziteni valója, elmondotta, hogyan ko- 
bozták el tőle a pénzt és hogyan sikkasztot- 
ták el. A károsult erre a detektiveket jelen- 
tette föl, akiket sikkasztásért el is itéltek. 
Kártéritést természetesen nem tudott venni 
rajtuk és ezért az állam ellen fordult. 
Ebben a polgári pörben a károsult vitatta, 

hogy ugy a regáti polgári törvénykönyv, mint 
az osztrák polgári törvénykönyv szerint az ál- 
lam felelős azokért a károkért, amelyeket a 
magánosok szenvednek az állami közegek 
károkozó cselekményei folytán. Ilyen kifeje- 
zett rendelkezés nincsen ezekben a törvények- 
ben, de mindkét törvény tartalmaz intézkedé- 
seket arról, hogy a megbizó munkaadó felelős 
a közegei azon cselekményeiért, amelyeket 
azok a megbizás teljesitése közben követnek 
el. (Regáti polg. törv. 1000 §, osztrák 
polg. törv. 1315 és köv. s8.) Hivat- 
kozott a károsult a birói szervezetről szóló 
magyar törvényre is, ahol kifejezetten intéz- 
kedés történik, hogy a birósági tisztviselő 
sikkasztásaiért az állam felelős. A felperes 
szerint a joggyakorlat ezeket a szabályokat 
kiterjesztette joghasonlóság alapján az államra 
és azokra az esetekre, mikor állami tisztvise- 
lők okozzák a kárt. 
Az állam védekezett a kereset ellen és a 

törvényszék, valamint a tábla elutasitották a 
keresetet. Ezek a biróságok nem érintették az 
elvi kérdést, hanem ugy találták, hogy az el- 
járt detektipeknek nem volt törvényes meg- 

Decempber 3-án indul Bukarestből a 

B. I. FILIÉRES GYORSVONATA 

BUDADISIRI 
Vasuti jegy oda és vissza csak 9270- lej 

Az általunk, vagy a menetiegyirodák által kiszolgáltatott, erre szóló jegyek bir- 
tokában minden nagyobb állomáson csatlakozni lehet. A pontos és végleges me- 

netrendet lapjainkban közölni fogiuk. 

Kitünő alkalom budapestilátogatásra! 

és igy az állam felelősségének a kérdése 

hirdette a tizenegyes tanács határozatát: 

nácshoz és annak feladata a követelést 

riaszottak el. 
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bizásuk, nem jártak el törvényes hatásköy 

sem merül. 
A felperes panaszára az ügy a Semp, 

szék elé került. Az első szakosztály itélke, 
az ügyben, de, mert nem volt meg 
álláspontnak sem a törvényben megkiy 
többsége (hét szavazatból öt) az ügy ti 
egyes tanács elé került, amely most 
gyalta a vitás kérdést. Az elnöki szék 
Volansky, a felsőbiróság főelnöke ült 
A felek ismételték érveléseiket és töb 

között megvitatásra került az a kérdé 
hogy az állammal szemben a különböző 
vények közül melyik alkalmazandó. A 
lam képviselője szerint az állam, mint , 
gánjogi alany, csak egyféleképpen biráll, 
el és pedig a kormány székhelye szerint 
vényes jogszabályok alapján, azaz csaki, 
regáti polg. törvénykönyv lehet irányadó 
károsult viszont az elkövetési hely jogsza 
lyainak az alkalmazását kérte és miután / 
délyben még hatályban vannak az oszt, 
polgári törvény intézkedései, ezek alap 
kell dönteni. 
A Semmitőszék szervezéséről szóló törvy 

alapján ilyen esetben szó illeti a kor 
ügyészt, aki ezuttal a panaszos mellett h 
lalt állálst mindkét elvi kérdésben. Ő 
osztrák polgári törvénykönyv alkalmaz 
kérte és 

állást foglalt az állam felelősségének 4 
mondása mellett. 
„Az állam nem védekezhetik azzal 

mondotta a koronaügyész, - „hogy a gy 
viselő kinevezésekor a törvényes előfeltét 
megvannak és igy az államot nem terheli n 
lasztás közegeinek kiválasztásában. A m 
bizhatóságnak akkor is fenn kell forog 
mikor a konkrét kiküldetés történik. Már, 
dig az adott esetben ez mindenesetre vi 
ható és ezt meg kell vizsgálni." 
Több, mint egy órán át tartó tanácsko 

után az elnök visszatért az ülésterembe és 

a Semmitőszék megállapitja, hogy az 
trák polgári törvénykönyv 1315 és k 
szakaszai az állammal szemben is alkaln 
zandók. 
Ez az elvi határozat és jelentőségét m 

denki első tekintetre föl fogja ismerni. M 
az elv szerint nemcsak kifejezett büncsel 
mények, hanem minden hivatali mulaszi 
ból, vagy pozitiv szabálytalanságból er 
károsodás e szerint a tétel szerini az álla 
mal szemben érvényesithetőő 
Maga az ügy most visszakerül a hetes 

szegszerüen megitélni, vagy a táblai itéletn 
a megsemmisitésével az ügyet a másodío 
birósághoz itélethozatal végett visszakülde 

SZÉKREKEDÉSNÉL 
a CHATEL GUYO 
természetes sókból késai 

MIRATONPASZTILL 
tájdalom nélkül könnuebbit 
meg a belek müködését 
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VUakmerő rablás 
Karánsebes közelébe! 

Karánsebes, november 2. 
Tegnap éjszaka vakmerő rablótáma 

követtek el a megyebeli Amádia köz 
előljárósága ellen. Éjféltájt szekéren! 
felfegyverzett ember közeledett az ? 
lethez. Az őrök ügyet se vetettek rl 
abban a hiszemben, hogy csendőrőrjái 
tal van dolguk. A szekér igy zavartal 
hatolt az előljáróságig, ahol a bandl 
hirtelen leugráltak róla és nekiesv 
őröknek, véresre verték őket, majd M 
kötözve bezárták egyik szobába. 

Ezután bementek a énztárszobá 
elrabolták a község kasszájában 
kétszázezer lejt, majd felültek a kot 
és eltápoztak. a 
lellemzé a rablók hidegvérére. ho 

falu széléről még visszatértek, merl 
möneiket a rablás hevében az előljá 1 
gon felejtették. Nyugodtan vissza 
erte és elhozták. Eközben már 09 
falusi gyülekezett ott, akiket lövés 
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A lugosi csendőrség megindult a 74 

üldözésére. 

azonnali belépésre brassói 
magyar 

VISKERESKEDŐI 
WilnELm oBERT ! 

ávl 
BRASSO a Korona szállod 
szemben 

fatel
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VILÁGPOLITIKA ...em 
kRóma: ezelőit Bécs 
Az olasz-magyar szövetségről, gazda- sági közeledésről és Gömbös látogatásáról nem hallunk egyebet, mint amit a buka- 

resti lapok irnak, meg amit a magyar uj- 
ságok világgá kürtö nek. Magyarország, 
mint a sikerek sikerét könyveli el az olasz 
Darátság legujabb eredményét, Románia pedig hangos tüntetésekkel felel ugyan- 

izgatással válaszol a reviziós kisérletre. 
A külföld nem reagál ilyen hevesen és 

nem von le ilyen jelentős konzekvencsá- 
kat. Nyugaton, ahol a nagy politika ösz- 
szefüggéseit tisztán látják, megállapitjak, 
hogy ebben a Gömbös-Mussolini barat- 
kozásban nem Magyarország nyerte a na- 
gyobbik porciót. harom Itália 

Mussolini - mndják a nyugati lapok 
- tz éve csinál faizmnus! és europai po- 
litikát. A fasizmus eredményeiv meg 
van és meg lehet elégedve, de az európai 
politikája nem sok sikert hozott ed ig. 
fedig ambicionálja itt is a sikert. Mus- 
solini Rómából már tiz évvel czelőtt má- 
sodik Bécset és Olaszországból tiz éve má- 
sodik Ausztriát akart csinálni. Régen am- 
bicionálja már, hogy, amint valamikor az 
osztrák-magyar monarchia gazdasági egy- 
sége nagyhatalmi alapot teremtett Bécs 
alá, ugyanugy Itália most gazdaságilag 
egységesitse az utódállamokat és azok- 
nak gazdasági összefogásán alakul jon meg 
és alakuljon ki a nagy olasz birodalom. 
A Balkánon Bulgáriát vonta a maga ér- 

dekkörébe Olaszország, Keleten Magyar- 
országot szivta magához. Közben kacér- 
kodott Németország felé és fenyegetődzött 
franciaország irányába. És ez az egész 
ide-oda orientálódás voltaképpen csak azt 
célozta, hogy kialakuljon az a gazdasági 
egység, amely éppen gazdasági sulyánál 
fogva pótolhatná a monarchia erejét. 
zért ápolja Mussolini az olasz-magyar 

viszonyt, no meg azért, mert ugy Bulgá- 
ria, mint Magyarország ék abban a fran- 
cia vazallus-sorban, amely Kelet-Európá- 
ban és a Balkánon elterpeszkedik. 
A barátság tehát megvan. De hol a 

tényleges eredmény? Hol a revizió, ame- 
lyet nem hangoztatnak és hol a azdasá- 
gi eredmény, amelyet uton-utfélen ki- 
langulyoznak. 
A reviziót e pillanatban a győztes ha- 

talmak közül komolyan csak Ölaszorszá 
akarja, amelynek valamit, - ha csa 
igéretet és elkötelezést is magyar szö- 
vetségese felé nyujtani kell. Anglia sem 
folytat még ma reviziós olitikát, Ameri- 
ka sem. F fanciaországról meg a legjobb 
akarattal és a legteljesebb naivitássa sem 
lehet azt állitani, ogy a békeszerződés 
gazságtalanságait belátta volna. Itt te- 
át semmit sem tud Olaszország nyujtani, 
legfeljebb szavakat. És ugyanigy áll a 
Jnzügyi támogatással is. Nincs pénze. 

ég annyi sincs, amennyire önmagának 
szüksége van és igy szó sem lehet arról, 
ogy szövetségeseit pénzzel alimentálja. 
Egyedül a gazdasági megsegités jöhet- 

ne számba. Ez a gazdasági megsegités. sem 
jelentős azonban. A valaha buza-szegény 
aszország ma büszkén hirdeti, hogy ön- 

ellátott és a marhaimport is egyre inkább 
védekezik az ellen, hogy az agrárállamok 
eleslegeiket az olasz piacok felé szállit- 
sák. Valamennyi marhaexportlehetőtéget 
Nujtott most Olaszország ömbösnek, de 
ez sem számottevő és még igy is alig har- 
unc százaléka annak az exportkontin- asnek, amelyet Magyarország Itáliában, Melőtt ez a nagy barátkozás komoly ak- 

érett volna, elhelyezett. (1931 első hét 
hssá 

énapjában 47.8 millió lira volt a ma- 
ar marha exportértéke, 1932 első hét 
"napjában csak 15.7 millió lira.) 

A nagy barátkozásban tehát nem tör- 
t e yvéb, minthogy Mussolini lehetősé- eket kopotrin ogy nagyhatalmi po- 

ukájára a népek felfigyeljenek. Nem a 
lemzetek és nem a politikusok, hanem 
vik dknépi tömegek figyelnek fel a nagy 
adéra. 

Két ségtelen, Rómából Bécset akar Mus- 
elin 1 és ahhoz, hogy ezt a harmadk ró- 
ai birodalmat kia akithassa, sziüksége 

gy lagyarország szövetségére ecppen 

„mint ahkogyan Bulgária szövetségét 
„ansziroznia kellett a szerb fellépése el- 
állt 2 balkáni politikában va'ó szerep alás kedvéért. 
ossolini mindenesetre presztizst ka- 

é 1d olasz-magyar barátkozással kife- 

m 4 Magyarország nem kap ! semmit 
uk 8y kis vámkedvezményt kapott és 

ilik angot kapott. amelyce felfigyelni 
A ps amelytől félni nem kell. ] 
hoivatalos politika nem is fél tőle 

e ül i politikusok emálja tül a hivatlan p 

czekre az eredményekre és nemzetiségi 
Genf, nopember 22. 

Ma Genfben feltünt, hogy Neurath ne- met külügyminiszter és Sir Simon angol tülügyminiszter több mint egy óra hosz- szat tuanácskoztak. A tanácskozásokról a nyilvánosság elé semmi sem szivárgat: ki. e genfi jól értesült körök mégis ugy tudják, hogy 

a régi terp ismét felmerül és Sir Simon 

Genf, nopember 22. A Népszövetség rendkivüli 
ma folytatta tanácskozásait. A hangulat izgalmas és amellett óvatos. A Népszövet- ségi tanacsosok tisztában vannak azzal, ogy az első hangosabb és erősebb szónál Japán felboritja a Népszövetség összeté- telét és éppen ezért óvatosan haladnak elére annak a kérdlésnek tárgyalásánáal, amelynek a kinai-japán konfliktus mg- oldását kellene tisztázni. 
Ma a japán delegátu. olvasta fel em- lékiratát, amellyel azt akarta bebizonyi- tani, hogy a mandzsuriai kérdést csakis a Mandzsu birodalom felállitása oldhassa meg. 
A japán delegátus után Wellington-Coo volt kinai külügyminiszter több órán át tartó vádbeszédet mondott, amelyben azt hangsulyozta, hogy J apán a megbántott hárányka szerepét jáisza és ugy tünteti 

dijasok 
Jasi, nopember 22. 

Országos jellegü gyülést tartottak az 
annyiszor kijátszott nyugdijasok Jasiban. 
A gyülésen képviseltették magukat Fr- 
ély, Bánság és Bukovina nyugdijasai is. 

Elkeseredeti hangu felszólalásokban ál- 
lapitották meg, hogy 

a fővárost kivépe egyformán rossz a 
nyugdijasok helyzete az országban, 
mert az állam részben egyáltalában 
nem, részben pedig nagyon pontatlanul 
tesz eleget annak a kötelezettségének, 
amit a nyugdijasokkal szemben pál- 
lalt 

A nyugdijas-kongresszus vegül hatá- 
rozati javaslatot fogadott el, amit kül- 
döttség fog majd átnyujtani a miuiszter- 
elnöknek és a kormány valamentv tag- 
jának. A határozati javaslat az alábbi 
pontokban foglalja össza a nyugdijasok 
jegos követeléseit: 

1. Az általános nyugdijpénztár igaz- 
gatótanácsában kapjanak belyet a nyug- 
dijasszövetség megbizottai 1s. 

2. A nyugdijjárulékokat ezentul ponto- 
san fizessék, a hátralékokat pedig rövid 
időn belül egyenlitsék ki. 

I. H. 

Ujból ielmerült az 
hatalmi konicrencia terve 

Neuraih és Simon egy óra hosszat tanácskoztak 
Herrioi is Gentbe érkezeit 

Kina vádbeszéde 
Japán ellen 

A Népszövetség nem tud dönteni a mandzsuriai kérdésben 

ülésszaka 

Ismét megmozdultak a nyug- 
Jasiban 7 poniba ioglaliák 

öt- 

ujból azt japasolta, hogy az égető prob- 
lémák letárgyalására hioják egybe az 
öt hatalmi Könferenciát. 
Ez a tárgyalás, ugy látszik, nem volt véletlen, hanem azt tervszerüen előkészi- tették, amit a legjobban az bizonyit, hogy Herriot szerdán Genfbe érkezik és bele- kapcsolódik azokba a tárgyalásokba, a me veket Sir Simon most Neurath-tal 

megkezdett. 

-................ 

fel a dolgot, mintha védekezni kellett volna a vad kinai bestia ellen. Japán - mondja a kinai delegátus - annyit már beismert, hogy Mandzsuria me szállása előrekieszelt terv volt. A kinai delegélte ezután a Lytton-jelentést birálja és azt nagyon dicsérendő munkának tartja. Megállapitja, hogy 
sok évszázad után végre itt pbolna az ideje annak, hogy a oilá pégre ellene álljon annak az imperialista politiká- na amelyet Japán folytat. 
A japánok Kina elleni támadása - mondja a kinai delegátus - a maga ki- móletlenségében példátlan és azt köpetel, gy Japán azonnal pbonja pissza csapa- tait az ázsiai kontinensről. Ezenfelül azt is követeli, hogy a japánok azonnal fizes- sék meg az okozott károkat. 

A Népszövetség ülése még folyik. 

t 
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jogos köveseléseiker 

államkötvényeket ka vjanak, mert ezekkel nem pehetnek sem kenyeret, sem ruhát, legfeljebb az adójukal fizethetik olyan jövedelem után, amit nem kapnak meg 
az államtól. 

4. Sulyos igazságtalanságnak tartják a nyugdijasok azt, hogy az állami adóhi- 
vatalok még akkor is megterhelik a nyug- 
dijjárandóságokat a globális adóval, ha 
azokat az állam nem fizeti ki. Igy aztán végrehajtják a nyugdijasokat olyan „jö- vedelem" után járó adó miatt, amit az ál- 
lam ki sem fizetett. Az állam adót szed 
a ki nem fizetett nyugdijak után is, hol- 
ott késedelmi kamatot kellene fizetnie. 

5. Követelik a nyugdijasok, hogy ha- tálytalanitsák az 19531 évi törvénymódosi- lás 7. szakaszát, mert ez a paragratus 
elveszi azoktól a nyugdijasoktól a feleb- 
bezési jogot, akik 1925 után kerültek 
nyugdijba. 

6. Követelik a nyugdijasok a temetke- zési segélyt, valamint azt, hogy az özve- 
Eyek és árvák nyugdijjárandóságát a ha- 
áleset után azonnal automatikusan is- merjék el és utalják ki. 
7. Végül követelik, hogy adják meg a 3. A nyugdijasok hallani sem akarnak 

arról, hogy nyugdijhátralekaik fejében 
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nyugdijasoknak a 75 százalékos utazási 

5. oldal 

iztositanak. 2 . 
határozati javaslat azután a nyugdij- 

törvény sérelmés intézkedéseire hija fel 
a kormány figyelmét s nyomaté osan 
kéri, hogy módositsanak azokon a tör- 
vényszakaszokon, amelyek nem méltók az 
országhoz, hiszen a nyugdijasok az ország 
szolgálatában öregedtek meg. 

Névtelen levélben 
leplezték le a bicskei 
gyilkosság fetteseit 

Budapest, nopember 22. 
Négy évvel ezelőtt, borzalmas körülmé- 

nyek között elkövetett gyilkosság fogial- 
koztatja ujból a rendőrséget. Most mult 
négy éve, hogy a bicskei szöllőhegyen 
akasztott embert találtak A nyomozás 
akkor eredménytelenül végződött s az 
ügy feledésbe merült. Tegnap a rendőr- 
ség névtelen levelet kapolt a következő 
tartalommal: 

A bicskei áldozatot egy soffőr és ba- 
rátnője akasztották fel. Áz áldozat 
ugyanis udvarolt a soffőr barátnőjének. 

soffőr állandó féltékenységi jelenete- 
ket rendezett és kinozta a nőt. // égül 
közösen elhatározták, hogy bégeznek a 
kellemetlenkedő udvarlóval. Becsalták 
a soffőr autójába, elkábitották es esz- 
méletlen állapotban felakasztották a 
bicskei hegyen. 

A rendőri jelentés neveket nem közöl, 
csak annyit ir, hogy a legerélyesebb nyo- mozás indult meg a névtelen levél által 
megadott nyomon. 

Csökkenteni akarják 
az iparpártolást élvező 

vállalatok vasuti 
kedvezményeit 

álatai programmszerüen haladnak és a legtöbb árunál kisebb-nagvobb fuvardij- mérséklésre van kilátás. Á bizottságban résztvevő (CFR-delegátusok egyrészénél az a tendencia jut kifejezésre, hogy a /u- pardijleszálitások ellensulyozására csök- kenteni kell az iparpártolási kedvezmé- nyekről szóló törvényben biztositott vas- uti tarifakedvezményeket. Árra hivatkoz- nak a vasuti delegátusok, hogy az ezen vállalatok részére engedélyezett állomási tarifa és az általános teherárutarifa kö- zőlt tulnagy a különbözet egyes cikkek- nél. 
Az ipari érdekeltségek képviselői ter- mészetesen erélyes ellenállást tanusitanak ezzel a jogcsorbitó irányzattal szemben és arra hivatkoznak, hogy különösen a kül- földi áruktól konkurrált belföldi gyárt- mányoknál teljesen indokolt és nélkülöz- hetetlen a fokozottabb szállitási kedbez- mény. Például felhozzák a különböző üvegárukat. Mig a cseh és lengyel üveg 

erakására az illető országokban külön. legesen épitett vasuti kocsik vannak, a melyek lehetővé teszik a 10 ezer kilós 
raksuly teljes kihasználását, addig Ro- 
mániában egy tiztonnás kocsiba átlag 
3000-5000 kiló árut lehet csak berakni 
vagyis a ki nem használt területet a szál- 
litó hiába fizeti meg és ugyanakkor a 
2FR az ilyen árukat, azon a cimen, hogy 
tulnagy területet foglalnak el, még külön 
50 százalékos pótdijjal sujtja. Ilyenfor- 
mán a romániai áru kétszer akkora fu- 
pvart fizet a CFR ponalain, mint az im- 
portált áru. Ennek ellensulyozása csak 
az eddigi kedvezményes állomási tarifák meghagyásával lehetséges. 

Értesülésünk szerint számos cikknél si- 
került is a CFR álláspontját megváltoz- 
tatni, mindamellett lesznek azonban olyan 
áruk is, amelyek az uj tarifában maga- 

edvezményt és mindazokat a jóléti se- 
sabb állomási dijtételeket fognak kapni, 
vagyis megdrágul a szállitásuk. 

ciímü film végre megvan cenzurázva. - Csütörtöktől kezdve kerül bemutatásr 
Mozgóban. - Főszerepben: Alnpár Gitta, 

kedden és szerdán lesz vetítve a nagy sikert aratott ,, 

a az Asiíra 
Gustáv Fröhlich, Halmay Tibor, - Még csak 

ÉDESNYÁM- cimü film. 

gitséget, amelyeket a tisztviselőknek is 

ukarest) A vasuti tanfaraviztó mun- 
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6. oldal 

HIREK 
Önagysága imádja 

a kéziununkát 

Szin: Polgári lakás, a nyolcadik emeleten, 

melyben minden tenyérnyi helyen: széken, 

asztalon, diványon, sezlongon, szóval ahova 

csak szem ellát, mindenütt - tagadhatatlan 

- gyönyörübbnél-gyönyörübb kézimunka, 

párnák, himzett teritők, stikkelt vacakok. 

Dél van, a feleség - stilszerüen - egy 

sztórt himez, a férj, mint egy fáradt kutya, 

most érkezik haza. 
Férj: Szervusz fiacskám. 

Feleség: Szervusz. Már itthon vagy? 

Férj (keserüen): Már...1 Csodálkozol, hogy 

már" hazajöttem. Megsugom, én is csodál- 

kozom. Azon, hogy jöttem és nem hoztak. 

Csukott autóban és csukott zubbonyban... 

Már!! 
Feleség: Fiacskám, csak azért mondom, 

hogy már, mert ebben a pillanatban ültem le 

egy kicsit kézimunkázni. Ne légy mindjárt 

olyan ideges. 

Férj: Én nem vagyok ideges, Elza. Hol van 

már az a lukszus! Nekem nincsenek idegeim, 

de fáj - még fáj, - hogy mikor reggel 

nyolctól végre hazajövök, mint egy kidöglött 

igavonó barom, mikor eltikkadva és a fáradt- 

ságtól remegő inakkal bezuhanok ide, az álli- 

tólagos otthonomba, akkor az, aki dallal és 

virággal kéne elém jőjjön, mint egy hozsan- 

názó processzus, az azt mondja csodálkozva 
és szárazon, hogy „már? 

Feleség: Fáradt vagy fiacskám. 

Férj: Még fáradt se legyek? Te azt hiszed, 

hogy az élet egy kéjut, mely után az ember 

hazajön és mozog egy kicsit. Hjajaj.. (Le 

akar ereszkedni a diványra.) 

feleség: Nenene! Frici, az Istenért' Most 

végeztem azt a diványteritőt, csak nem aka- 

rod mindjárt tönkretenni?! Ugy-e, milyen 

cuki? 
Férj (nyögve visszalendül, a sezleng felé 

vánszorog): 
Feleség: Fricifricifrici, akárhova, csak oda 

ne! Csak oda ne, drágám. Mindjárt jön 

Frankné és meg akarom neki mutatni azt az 

uj sezlong-behuzót. Nekem nem tetszik közből 
azzal a maderiával.. 

Férj (tántorogva egy fotell felé): Elza, - 

hogy finom legyek, - te kissé igazságtalan 

vagy. Én két lejért egy montblancnyit má- 

szom és mikor már kapkodok a levegő után, 

akkor nem engedsz leülnöm. Kissé igazságta- 

lan vagy, mondom, mert én egy finomabb 

ember vagyok... 

Feleség: Fiacskám, de mikor én imádom a 

kézimunkát. 

Férj: Imádd édes, imádd. Én már nem bá- 

nok semmit. Mondjam, hogy ne imadd?.. 

(A földön, egy amolyan kényelmetlen töltött 

szék felé mászik, melynek hátán, meg ülésén 

kis himzett teritőcskék vannak. Ugy gondolja, 
hogy most végre leülhet.) 

Feleség: Fricikém. 
Férj: Na? 
Feleség: Fricikém édes, ha jól látom, te ar- 

ra a székre akarsz. 
Férj: Jól látod. Oda. Ha már eltiltasz a di- 

ványtól, meg a sezlongtól, mit csináljak? Én 

egy finomabb ember vagyok és megelégszem 

egy ilyen barokk vacakkal, melyen ugy ülök, 

mint a... 
Feleség: Drága fiacskám, ne haragudj, most 

mostam ki azokat a kis teritőcskéket, nézd, 
olyanok, mint a hó, igazán... 

Férj (üvölt): Halt!! Ne üljek rá szóval? 
Feleség: Hiszen, ugye, ha csak szóval ülnél 

ra. 

Férj (- megmaradt energiája utolsó fellán- 

golásával - kezdetben lassan, majd egyenle- 

les gyorsulással): Elza..1! Én mikor téged el- 
vettelek, mikor nem tudtam kilábalni abból 
a szerelemnek nevezett agyhüdésből és egy 

életre összetemetkeztem veled, arról fantá- 

ziáltam - és erre voltak is kézzelfogható bi- 
zonyitékaim, - hogy egy nőt vettem el és 
nem egy pipere-üzletet. Arról fantáziáltam, 
hogy lesz nekem egy otthonom, egy zugom, 
egy váram, hová az üldözők elől beveszem 
magamat és az érted vivott csaták fáradal- 
mait kipihenhetem. De te, édes Elzám, te 
drága kórokozóm, nem egy nő vagy. Te egy 
kézimunkakiállitás vagy és az én otthonom 
egy bazár és köszönd, hogy én egy finom em- 
ber vagyok. Én mikor zokogok azon, hogy 
reggel fel kell ébrednem és ha te nem volnál, 

akkor legszivescbben fel sem kelnék, csak fe- 
küdnék, feküdnék, de felkelek, mert vagy és 
kirohanok az életbe és küzködöm és tépek és 
harcolok és mikor véresen, gennyesen, össze 
törve hazajövök, akkor (üvölt) akkor nekem 
itthon... akkor én nem birom letenni ezt a... 
és most nem leszek finom... ezt a... (de nem 
bir nem finom lenni, mert megüti a guta és 
végigzuhan a földön. Az asszony nézi, majd 
betakarja a sztorral. Aztán visszalép kettőt és 
elragadtatva) 

Feleség: Milyen gyönyörül! 
(Ez az elragadtatás azonban nem a hullá- 

nak szól. Nem. A sztórnak.) 
Tomcsa Sándor 
-- 

PREMER! ROXV és CAPITOL MOZGÓK, BUKAREST PREMER!] 

11932. november 24 

A szű 
MARIENE 
Hertert Marschall, Cary Grani, 

* 

- Időjelentés. A Budapesi Meteoroló- 

giai Intézet ielentése szerint lassu envhü- 
lés várható. kivált délen. nyuga on esők- 
kel. hegveken havazással és sok helvütt 
erősebb ködökkel. 

- Zajzoni Rab István-ünnep Bukarest- 

ben. Az Erdélvi Magvyar Áz. Hitv. Ev. 
Gvyámintézet november 27-én. vasárnap 

rendezi Bukarestben a Zaizoni Rab Ist- 

ván emlékezetének szentelt ünnepét. Dél- 

előtt 10 órakor ünnenpi istentisztelet lesz 

a református templomban. melven Sipos 

Ánádrás hosszufalusi lelkész hirdet igét. 

Délben fél egvkor társasebéd következik 

a Magvar lársulat helviségében, Este fél 

kilenckor az Eintracht disztermében lesz 

az emlékünnep. melven Zaizoni Rab Iset- 

ván életét és költészetét Sipos András al- 

esperes fogia méltatni. Szavalatok, ének 

és zeneszámok töltik ki az ünnepség mü- 

sorát. A bezáró beszédet Biró László fő- 

esperes mondia. Müsor után tánc rekeszti 
be az ünnepséget. 

- Egy hires magyar festőmüvész halá- 

la. Budapestről ijelentik: Tegnap délután 

meghalt zügvei Nagy Zsigmond világhirü 

magvar festőmüvész. aki éveken át volt 

a spanvol király udvari festőie. tavalv 

pedig Károlv román királv meghivására 

Bukarestbe utazott és megfestette a kirá- 
Ívi család több tagiának portréiát. 

- Egy pásztorgyerek tüzhalála. Dicső- 

szentmártonból jelentik: Tragikus körül- 

ménvek között halt meg Mailát lános 13 

éves bábahalmi pásztorfiu. aki mig tár- 

sai legeltetni indultak nyáiaikat az eszte- 

nában heveredett le s tüzet rakva. mély 

álomba merült. A pásztorgyerek csak ak- 
kor ébrodt fel amikor ruhára már láng- 
ben állott. Az iiedelemtől mozdulni sem 

tudott. A visszatérő pásztorok a bódé füs- 
tölgő romiai között már csak csontjait ta- 

lálták. 
Egy évig függött a fin az eltünt ke- 

reskedő. Scpsiszentgvyörgyvről ielentik: A 

miklósvári erdőben rendezett hajtóvadá- 

szaton résztvevő vadászok az erdő mélvén 

borzalmas leletre bukkantak. Az egyik 

fán ott függött Fóth András miklósvári 

kereskedő holtteste,. aki egy évvel ezelőtt 

nyomtalanul eltünt a faluból. A hulla egy 

része rothadás folvtán már levált a kötél- 

ről s a földön hevert. A szerencsétlen em- 
bert. akinek maradványai csaknem telie- 

sen oszlásnak indultak. a ruháiáról ismer- 
ték fel. 
- Hármas jubileum Szilágysomlyón. 

Szilágvsomlvóról ielentik: Impozáns hár- 

mas iubileum szinhelve volt az elmult va- 

sárnap Szilágvsomlvó. ahol az Urikaszinó 
100 éves fennállását. a .Szilágysomlvó' c. 
hetilap 30 éves tubileumát s Kisszánthói 
Pcethe Ferenc a szilágysomlvói ref. teme- 

tőben nyugvó tudós halálának centenáriu- 
mát ünnepelték meg. 
- „A mai fHatalok és a házasság" cimü 

cikkében Kosáryné, Réz Lola ui meglátá- 

sokkal és mesteri kézzel bogozza ki ezt a 
nehéz kérdést a Dolgozó Asszonyok Lapja 
november 15-iki számában. Dr. Láng 
Margit a nő hatását a lakásépitészetre. ér- 
dekesen fejtegeti. Nemesné M. Márta a 
családi iskola igazgatóija beszámol a niz- 
zai kongresszusról. Az Amerikai Üzlet- 
asszonvy gvakorlati tanácsokkal szolgál a 
dolgozó asszonvoknak. Hirek a nagvyvilág- 
ból gazdag háztartási rovat. divat. zene. 
kozmetika. képek egészitik ki a szines és 
tartalmas számot. A lapot dr. Bródv Ernő- 
né szerkeszti. Megielenik havonta kétszer. 
Előfizetési ára egy negvedévre 2.50 P.. fél.- 
évre 3 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest. VI. lókai-u. 4. Telefon: Aut. 
297-46. Mutatványszám kapható. 
- fárványos betegek a biharmegyei 

tfalvakban. Nagyváradról ielentik: A vár- 
megvei tisztiorvosi hivatal nagv razziát 
tartott a falvakban az eltitkolt iárvánvos 
betegek felkutatására. A razziának meg is 
volt az eredménve. mert a falusi házak- 
Ean eldugva kilenc tifuszos és tizennyolc 
sarlachos beteget találtak. 

Még cs k két napig z 
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csőszentmártonban. 

Egy rendkivüli Elm, I0SEF v. STERNBERG nagy 
mester rendezésében, egy nagy szerelésü film 

Luxus! 

core. 

- Botrányos labdarugómérkőzés Di- 
Dicsőszentmártonból 

ielentik: Vasárnap a marosvásárhelyi 
Stopp t1 csapatát látta vendégül a dicső- 
szentmár oni Dácia. A mérkőzés izgatott 
bangu atban folvt le. s ennek tulaidonit- 
ható. hogy egyik iátékos félreértett moz- 
dulata miatt a közönség lerohant a pálvá- 
ra s parázs verekedésbe kezdett. ugy. 
hogyv a mérkőzés félbeszakadt. A körül- 
belül tiz percig tartó verekedésnek a 
rendőrség vetett véget. melv nután befe- 
iezték a mérkőzést. Eredményv 2:0 a Dácia 
lavára. 
- A VASUT ATMENETI RENDEL- 

KEZÉSE A PREDEÁL-FELÉ MENŐ 
ÁAÁRUÚUSZÁLLITMÁNYOKRÓL. Bukarest- 
ből jelentik: A vasutigazgatóság rendelete 
szerint azon idő alatt, mig a Felsőtömös 
és Predeál közti alagutat javitják, a Bras- 
sóban berakott áruszállitmányok Predeál 
felé a Kiskapus-Nagyszeben-Piatra-Olt 
-Petru-Rares-Gyimes-Nagyszeben ut- 
vonalon nyernek továbbitást. Kivételt ké- 

peznek a romlandó áruk, mint élelmiszer- 
szállitmányok, amelyek továbbra is a köz- 
vetlen uton vihetők. 

A B. L. ülléres gyorsvonata iránt 
őriási érdeklődés nyilvánul meg ugv Bu- 

karestben és Brassóban. mint az egész 
országban. Érthető ez az érdeklődés. ha 

Egvelembe vesszük mindaszokat az elő- 

nyöket. amit egy ilven társas utazás nyui 
tani tud. Égy rendes gvorsvonat III. oszt. 
jegy ára csak odautazásra Bukaresttől 
Budapestiz közel 1500 leibe kerül. Ugyan- 
csak közel 1200 leibe kerül a iegy. ha 

csak Brassótól Budapestig számitiuk az 
árat. Ezzel szemben a B. L. filléres gyors- 

vonatának igénvbevételével a iegy oda és 
vissza csak 970 leibe kerül. tehát ijóval 
kevesebbe. mint rendes vonattal csak az 
odautazás. Ezenkivül a vizmu ára is ked- 
vezménves (és utólag szerezhető meg. nem 
kell előzetesen utána iárni) de számtalan 
más kedvezménv is van mindenben amit 
egy idegennek Pesten igénybe kell ven- 
ni. (Szálloda. penzió. szinház és egvéb 
látvánvosságoknál stb.) Itt emlitjük meg. 
hogy a kollektiv utlevélre vonatkozó en- 
gedélvt - saijnos - a belügyminiszte- 
rium visszavonta. ugyv. hogy csak egvéni 
utlevéllel lehet résztvenni a társasutazá- 
son. A B. L. filléres gvorsa december 3- 
án reggel 5.30-kor indul ukarestből. 
10.38-kor van Brassóban és 13.20-kor van 
Tövisen. Csatlakozni lehet az általunk 
vagy a menetiegvirodák által kiszolgál- 
tatott jezvek birtokában minden közbe- 
eső nagvobb állomáson. vagy a vasuti el- 
ágazó állomásokon. (Kiskapus. Balázsfal- 
va, Segesvár ) Be 

sSikT A F LU JEGYZŐJE A P2 
RÓSÁG ELŐTT. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: Szomoru történet bontakozott G a 
marosvásárhelyi tábla mai tárgyalásán. 
A csikszeredai törvényszék még tavaly 
másfél évi fogházra itélte Péterfi Imre 
csikmadarasi jegyzőt, aki 1929-től 1930- 
ig harmincezer lejt sikkasztott el és a 
hiányt hamis nyugtákkal igyekezett el- 
leplezni. A tábla előtt a vádlott sirva val- 
lotta, hogy a lopást nem ő, hanem szol- 
gája követte el, aki részletekben lopkodta 
el fiókjából a pénzt. Családos ember lé- 
vén, nem akarta feljelentéssel tönkreten- 
ni. sőt el akarta adni földjét. hogy a hi- 
ányt pótolja, de az eladás nem sikerült. 
A ábla azonban felelősnek találta a falu 
jegyzőjét a hiányban és helybenhagyta 
az elsőfoku itéletet. 
*Dr. Keszler Hermann fül-, orr-, gége- 
operateur. volt kórházi főorvos Oradeáról 
Bucurestibe költözött, Rendel: Bulev. 
Elisabeta 24. 11-1-ig. 3-6-ig. Telefon 
52552. B 

*A Fóőrum-mozgó igazgatósága közli, 
hogy a rendkivüli érdeklődés miatt Greta 
Garbo és Ramon Novarro monumentális 
kémdrámá ának vetitését. a MATA HA- 
t két napig. csütörtökig meghosszabbi- 
otta. 

Még csak két napig 

Ramon Novarro monstre kémdrámája 

HARI 

Egy mestermű, melynek világsikerére nincsen 
példa - VASARNAP: MATINÉ 9-3-ig. 
Az összes kedvezményes és ingyenjegyek ér- 
Excl. Paramount-Fiim. vénytelenek. MKiegészités Jurnal Füx 

Pompa! Zenel! 

Jonescu CFR igazgató 
távozása belejezett dolog 

Bukarest. november 
lonescu tábornok távozása a CER éléri] 

véglegesen elhatározott doloz. Eddiz , 
csak azért késett. mert még nem döntöt 
tek. hogy ki legven az utódia. Ez a dün. 
tés most sincs meg. de minden valószini. 
ség szerint Szan Vidrighinre esik a vá 
lasztás. 

Katalániában 
Madrid, nopember 22. 

Tegnap zajlottak le Katalániában az 
országos választások. Ismeretes, hogy Ka. 
talánia a spanyol birodalom keretein be. 
lül önálló köztársasággá alakult át és szé. 
leskörü autonómiával rendelkezik. A vá. 
lasztásokon Macia ezredes pártja dönti 
fölénnyel győzött, amennyiben 85 man. 
dátumból 67-et hóditott el. A Macia-cso. 
port Katalánia teljes önállóságának hive 
nemzeti alapon álló szélsőbaloldali párt, 

- SIKKASZTÓ MANIPULAÁNS. Nagy. 
varadról jelentik: A térparancsnokság 
tegnap átiratban jelentette b a rendőr. 
scegnek, hogy Apatsanu manipuláns ő 
mester, akinél 12 ezer lej hivatalos pém 
volt, nyomtalanul eltünt. : 
- A brassói magyar evangélikus ióté. 

kony nőegvlet november 26-án este 
őrai kezdettel müsoros szeretetvendégsé 

get rendez a Kut-utca 1 szám alatti ma 

gyár ov. elemi iskola helviségeiben. Ven 
égeket szivesen, látunk. 
=TOBÖ ÁARt A BPIACON Temes 

várról jelentik: Ma a rendőrség előallitat 
ta Vatrai Antal és Galgács Véter rovott 

multu egyéneket, akik a D1acon marme 

ladot árultak. A vallatás során kideriül 

hogy a marmeládot, 100 üveg butélii 

Lorral és finom konzervekkei együtt, ösz 

szesen mintegy tizezer lcj értékben Weis 

Márton vendéglő-től iepták. Átkisérték 
őket az ügyészségre. 

x Dr. E. Menyasz, a párisi klinikál 

v. asszisztense. Szülész-nőgyógvás 

Rendel 4-7-ig Str. Cobálcescu 52. V: 

sárnan szezénveknek diimentesen. Tele 

fon 327-11. 
- Mai történet. Csikszeredáról iele 

tik: Gál Vencel zvergvóallalusi kereskel 
Berszán lános nevü szolgájával 500 ki 

sót küldött ezv zvergvószentmiklósi k 
reskedőnek. A rendőrség éppen akko 
szólitotta fel igazolásra a szolgát. amik0 
a küldeménvt akarta átadni. Gazdáia 6 
feleitette a só számláiját átadni Berszi 
nak s igyv a rendőrség kihágási iegyz0 

könvvét vett fel. A szolgát letartóztattá 

s átadták a csikszerdai ügyészség!e 

egvuttal a három ló. a sót szállitó szek' 
és a félmétermázsa só konfiskálását is 
rendelték. Gál Vencelt pediz 12 ezer ! 
birságzal suitották. Most foglalkozott / 
üggvel felebbezés folytán a csikszerel! 

törvénvszék. ahol Gál bemutatta a 
számláját s igazolta. hogy a só eladás 

és szállitására ioga van. A törvény 

az indokolás alapián eltörülte a 12 
lei birságot s egvben az elkobzott tár« 

Választás 

kat feloldotta. 
Prof. dr. D. Michail a kolozs 

szemészeti klinika igazgatóla és 

Vancea egyetemi magántanár rende 
szembetegeknek naponta 3-5-ig, 7 

Piata Uniri (v. Eőtér) 7. Telefon 1 
-LANCRAVERT ROMMÜNIST 

Nagyváradról jelentik: M.. bekisérték 
nagyváradi ügyészsere Lazsó Sál 
Bencik Lajos, Bencik Lajosné, i a 
Mihály, Ötvös István, Markos Gy 
Bessenyei Antal, Kertész Imre j 

Mihály, Bikk Gyula á- Szántó István 

lontai lakósokat. Valamennyiüket é 
munista propagandával! vádolják és in 

cokra verve hozták be őket Nagyvára 
Az derült ki, hogy a kommiunista 
paganda'" abból állott, bozv TDenetea 
nos „Falvak népe' cimii usságját anak 
ták, amelyet mindenütt szabadon áf 

MEGNYILT! 
MEGNYILT! 

MEGNYILT! 

TRITSCH POL 
sponr. éspivArÁRU 

Kolostor utca és Weisz Mhálu-utca 
arok
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A caps összehivta 
az állalános fakiviteli * szindikátus alakaló- 

gyülését 
(Bukarest) Röviden megemlékeztünk 
rról, hogy a CAPS ezdeményezésére 
sárnap ujabb értekezlet volt a kiviteli 
indikátus ügyében. Mint ismeretes, az 
utonóm Erdőpénztár, annak ellenére, ogy közte és az UGIR faipari osztálya 
özt megegyezés jött létre a szindikátus 
egalakitása kérdésében, váratlanul uj 
vezettel állott elő, amelynek az a lé- 
ege. hogy előbb megalakitja a puhafa, 
eményfa és tüzifatermelők és kereske- 
ők kiviteli szindikátusainak szövetse- 
it és csak azután kerülne sor az egyes 
indikátusok kiépitésére. A Ppuccsszerü- 
összehivott megbeszélésen főképpen 
ok a cégek vettek részt, amelyek a 
4PS-tól vásárolt erdőket termelnek ki 
régeblhen 1s üzieti összeköttetésben ai- 

ítak az Auionón Erdőpénztárral, most 
aia azt remélik, hosy ezeknek a nek- 
isoknak a répén előnyökhöz juthatnak 
többi vállalat ropására, amire nam ke- 
hetne sor, ha az összes érdekellek sza. 
id tömörülése és nem hivatalos presz- 
ióra jönne létre a kiviteli szindikátus. 
A vasárnapi értekezleten több oldalról 
éles támadás érte a CAPS vezetőségét 
a vele cimboráló vállalatokat, amelvek 
ehanem, szándékosan késleltették a kü- 
a fürészárukiviteli szindikátus megala- 
lását, hogy a saját céljaiknak jobban 
esfelelő és a már most hivatalos büro- 
áciával fenyegető általános szindikátuet 
készithessék. Az ellenzék szónokai 
on aggodalmuknak is kifejezést adtak, 
éy a kerületi szindikátusok létesitésépel 
"észt bizonyos személyeket akarnak 
nyérbe juttatni, másrészt pedig kompli- 
hi fogják a koótafelosztást, olyan for- 

én, hogy csak a befolyásosabb cégek 
mak komoly kvótához jutni és lesznek 
an vállalatok, amelyeknek többfelé 
a telepük, tehát több szindikátusban 
mak kvótát is kapni. : 

A komoly ellenállás láttára az értekez- 
Himondotta, hogy a szindikátusok meg- 
ervezési formájáról a nopember 28-ra 
nehipott alakuló közgyülés fog dönte- 
Addig egy kiküldött bizottság a F a- 
melők Országos Egyesülete és a CATS 
al kidolgozott uj alapszabálytervezet 
evetésével elkésziti az általános faki- 
di szindikátus szabályzatát, amelyet 
ancsak az alakulógyülésnek kell majd 
ú hagynia. 

sa. 7 

Ez a mi jelszavunk és a mi í 
sikereink titka 
Mindent a vendégért és min- 
ent a vendégnek! 

legiobbat, a legolcsóbbat ! 
A legiobb helyen fekvő szál- 
odánkban nagyon jó szobát, 
itünő ellátással 

Bua apest - Dunapart. 

Megmozdulnak a többtagu kartellszervezetek 

PAUL WIGEVER 
világdrámája 

(Bukarest) A készülő. illetve tervbevett lelvesebben bejelentett kartelltörvénnyvel apcsolatosan a legkülönfélébb verziók kerültek forgalomba. Illetékes helven ka- ott információink szerint ez a kérdés ál- itólag annyira kezdet eges stádiumban van,. hogy még a főbb alapelveket sem állapitotta meg az ipar és kereskedelem ügyi miniszterium. Mindamellett az elő- készületi munkálatokról sikerült megtud- nunk a következőket: 
A miniszteriumban tulsulyba iutott fel- 

ogás szerint a most vajudó ijavaslat is- mét csak a több vállalat tömörüléséből keletkezett szervezetek ellen fog irányul- ni. amelvek az eladás szabálvozására, egvséges árak elérésére és a termelés irá- nyitására alakultak A mostan; elindulás 
ehát megint csak a régi vágányokon ha- lad, holott már a Manoilescu-féle javaslat akárcsak mindenütt a külföldön hozott kartelltörvénvek nemcsak a szervezetek, anem az egvediülálló gyárakat is kartel- leknek minősitik. 
a 

(Bukarest) A B. L. tegnapi számában 
ismertettük annak a szervezeti szabály- 
zatnak tervezetét, amely körül már csak 
lényegtelen viták vannak. Ez a szervezeti 
sza ályzat még a következő intézkedése- ket tartalmazza: 
Az exportkvóták megállapitásánál a 
szindikátus a következő elemeket fogja 
figyelembe venni: a tag anyagkészlete, a 
saját erdők, vagy erdővásárlási szerződé- 
sek által nyujtott kitermelési lehetőségek, 
a már kitermelt gömbfa további feldol- 
gozása által nyujtott lehetőség a kentin- gentálási évben való termelésre, a tag ál- tal az utolsó négy évben exportált meny- 
nyiségek átlaga. Ezeknek az ellenőrzött 
adatoknak az alapján a szindikütus az 
exportkpótát árufajták szerint állapitja 
meg, még pedig a gömbfánál, faragolt 
fánál és fürészárunál a termelés és a 

Ha az exportpiacok államai kontingen- 
tálnák a román fabevitelt, ezt a kontin- 
genst a szindikátus a fenti eljárássai fog- 
ja tagjai között szétosztani. Abban az 
esetben, ha valamelyik tag nem tudná 
teljesen kihasználni a részére biztositott 
kvótát, a differenciát nem engedheti át 
más tagnak, hanem köteles azt bejelen- 
teni a szindikátusnak, amely szétosztja 
azután a többi tag között a már ismere- 
tes arányban. A szindikátusnak jogában 
van a kontingens 10 százalékát tartalé- 
kolni az esetleges yótakiigazitások cél- 
jából. A kvótával elégedetlen tagok a 

FORUM mMOZGÓ ERASsó 
szzzzzzzzzzmm 

ha azok a körülmények 

Hogyan osztják el a kontingenst 

POE EDGAR 

ÜNGYIIKOSOK KIUBJA 

7. oldal 

ciímű novellája nyomán 

; " 

il 

következtében monopolisztikus helvzetet 
értek el valamelv cikk gvártása vagv el- 
adása tekintetében. 

rtesüléseink szerint a belföldön mü- 
ködő közös eladási irodák és kartellek eb- 
en az iránvban intervencióra készülnek 

is a kormánynál. Ezeknek az alakulatok- 
nak nincsen kifogásuk az ellen, ha jogi 
helyzetüket törvényesen szabályozzák, 
miután a kartell szükségszerü alakulata a 
mai gazdasági életnek. amikor a háborus 
oniunktura után bekövetkezett nagy 

válságban az egves vállajatok nem tudná- 
nak fennmaradni. ha csak a saját erejük- 
re kellene támaszkodniok. Azt is elisme- 
rik a kartellek. hozv akadnak olvan ala- 
kulatok. amelvek visszaéltek a tömörülés 
folvtán kialakult helvzettel. de ezek csak 
elenvésző számban vannak. mig a mai 
kartellek legtöbbie csak védelmi alakulat. Énppen ezért a föbb gyár összelogásából 
léfreiött eladási, vagy termelési szerveze- 
tek sokkal hátrányosabb helyzetbe kerül- nének, ha az ui kartelltörvény nem ter- 

Alaszindskátus a konfinsens 
eleszlásán felül az egységes 

eeladást is szabályozza 
A szervezeni szobályzat lovábbi részlete! 

készletek arányában a koóta az egész mennyiség 85 százalékát fogja kitenni, mig a többi 15 százalékot az utolsó 4 ép átlaga alapján állapitják meg, Amennyi- ben az igy szétosztott mennyiségek nem érik el, vagy meghaladják a kivitelre szóló igényléseket, vagy az elhelyezési lehetőségeket, a szindikátus igazgatósága leszállithatja, illetve felemelhet a már megállapitott kvótákat. A végleges évi kvótát minden taggal december 531-ig kö- 
teles közölni a szindikátus, amelynek igazgatósága ellenőrizni fogja és repizió alá peheti a tagok által bejelentett meny- 
nyiségeket és bármikor módosithatja az 
elosztott kvóták százalékarányát, ha a be- 
jelentett mennyiségek nem felelnek meg 
a tényeknek, vagy ha a kiszámitásnál kal. 
kulációs hibákat állapitana meg. 

kontestálhatják az elosztást. Ezeket a fe- lebbezéseket a szindikátus igazgatósága a felebbezési határidőt követő első ülésé- ben köteles elintézni. Abban az esetben, ha megállapitást nyer, hogy palamelyik tag a valóságnak meg nem felelő adatokat jelentett be és ezzel nagyobb koótához akart jutni, mint amilyen megilleti, a szindikátus ezt a tagot a létesitendő pá- lasztottbiróság elé ulalja, amely szank- ciókat fog alkalmazni ellene. Ha az meg- ismétlődik, a választottbiróság végzése alapján az illető tag csedékes évi kvó- 
közléstől számitot 10 napon belül meg- 

Egységes eladási 

A szindikátus évi közgyülése . szükség 
esetén egységes eladási árakat, sőt általá- 
nosan egységes eladási feltételeket is ál- 
lapithat meg egyes faáruk és az elhelye- 
zési piacok szerint minden puhafa-ex- 
ortüzletre. Ebben az esetben a szindi- 

kátus egységes adásoételi szerződéslipuso- 
kat fog megállapitani. Az árlistákat a 
szindiktáus igazgatósága állapitja meg és 

táját egészben, vagy részben megvonhatja a szindikátus. ; 

árak és leltételek 
azokat az év folyamán annyiszor módo- 
sithatja, ahányszor szükségesnek taflálja 
A tagok minden kötésről másolatot köle- 
lesek beküldeni a szindikátusnak, ugy- 
szintén a szerződés keretében leszállitott 
mennyiségekről számlamásolatot is Áz 
összes kivitelre kerülő mennyiségekre a 
szindikátus exportigazolványt fog kibo- 

SÜTEMENY 

csátani, amelyekkel a kivitelt a szindi- 

ijedne ki azokra a magános gyárakra is, 
amelyek a iermészetes kiválasztódás, 
vagy összevásárlási, letörési politika se- 
zitségével egvyedül maradtak A piacon és 
bizonyos cikkekben minden konkurrencia 
és ellenőrzés nélkül diktálják az árakat 
és feltételeket. ; 

Ilven monopolisztikus helvzetben van 
például a Titán-Nadrág-Kaláni Vasmüvek 
rt.. amelv egyedül gyárt vaslemezt az or- 
szágban. vagy ott van a dicsőszentmártoni 
Nitrogén-gvár. amelv karbidban és szódá- 
ban monopolizálja a piacot. amit arra 
használ ki. hogv ötszörös-hatszoros árakon 
hozza fergalomba ezeket a cikkeket. Ubba 
a kategóriába sorozzák az érdekeltek az 
enyvipart is. amelv tulaidonképen nyolc 
gvárat számlál ugvan. de mind ugyanam- 
nak a koncernnek a kezében van, A kü- 
lönböző kartellek éppen ezért azt kiván- 
ják. hozv a kormány ilven rendkivüli 
fontosságu kérdésben ne tegven semmil- 

se nélkül. 
le intézkedést az érdekeltek megkérdezé- 

kátus tagjai részére adandó kormányked- vezmények alapján lehet lebonyolitani. 
Az éxportbizonylatok kiállitásának mó- 
dozatait a szindikátus igazgatósága álla- pitja meg. 

romániai fa külföldi hirnevének vé- 
delmére a szindikátus szigoruan ügyelni 
fog és arra, hogy a tagjai eleget tesznek-e 
külföldi kötelezettségeiknek. Ennek érde- 
kében részt fog venni a megalakitandó 
nemzetközi választottbiróságokban és 
azonnal vizsgálatot fog elrendelni szak- 
értői utján minden reklamáció ügyében, 
amely az importőrök részéről származna 
és sürgetni fogja annak mielőbbi elinté- 
zését. Azon tagokat, akik megszegik a 
szindikátus szabályzatát, a kihásás su- 
Ilyossága szerint pénzbirsággal (2-19 ezer 
lej), a koóta részbeni, pagy teljes meg" 
vonásápal és pégső esetben kizárá ssal sujt- hatja a szindikátus. Különösen sulyos önálé alá esik az a tag, aki nem tartaná 
Be a megállapitandó egységárakat, áru- 
szortirozást, vagy eladási feltételeket Az 
ilyen tagokat a felajánlott, eladote, vagy 
már le is szállitott mennyiség után köb- 
méterenkint 50-200 lej birsággal sujtja 
a szabályzat. A birságok kifizetésének 
biztositására minden tag már a belépés- 
kor aláirt biankó páltót lesz köteles ad- 
ni a koólájával arányban álló összeg 
értékhatáráig és a birság kirovásakor ki 
kell töltenie a páltót. mert különben el- 
veszti a koótáját. Ugyancsak a belépés- 
or minden tag kötelezően aláveti magát 

a létesitendő választottbiróság felebbezhe. 
tetlen itéletének. 

Ezek a puhafakivíteli szindikátus alap- 
szabálytervezetének főbb rendelkezései. 
A különféle intézkedések közül még meg- 
emlitendő a IX. fejezet 89-ik szakasza, a 
mely szerint ha a fakivitel erősen fellen- 
dülne, a bukaresti központ pedig nem volna kepes idejében kielégieni az ex- portőrök érdekeit, a szndikálus kerületi iazsatóságokat, vagy fiócszindikátusokat állithat fel az érdekeltek kivánságára az ország más centrumaiban is. 

Resenberg Sim: 
rassói szücsmeste:e: 

értesiti a tisztelt közönséget, hogy Bu- 
karestben, a Str. Sfintilor i6 sz alatt 
szücs, szőrmeáru és sajátkészitményü 
kész szőrmekabát-üziletet nyitott : 
Mindenféle garantált minőségü kabátok 
állandóan raktáron, a legolcsóbbtól a 

legfinomabbig. 
Javitások és átalakitások mérsékelt 
áárak mellett elfogadtatnak. 
yzzr 

. a 



8. oldal 

HIRDETMÉNY 
Utasitás a földbirtok és épületek tulajdo- 
nosai jövedelmének adóvallomásainak 
kiállitására vonatkozólag az 1933 január 

1- től kezdődő időszakra. 
Hogy an és mikor nyujtandók be a val- 

lomások? 

A 87 tve. I. bekezdése. 9 tve. 2. bekez- 
dése és 19. tvc. az egyenes adók és globál 
adók kivetésére vonatkozó rendelkezései. 
melvek a Monitorul Oficial 1932 novem- 
ber 2-ik számában lettek közzétéve az 
adóvallomások benvujtására a következő 
határnapok lettek megállapitva: a föld- 
birtok és épületek egyéni vallomásainak 
Denvuitására 20 nap kezdve 1932 novem- 
bre 20-tól december 10-ig bezárólag. mig 
a kollektiv vallomások beadása falvakra 
vonatkozólag ugvancsak november 20-án 
kezdődnek és 3 nappal előbb végződnek 
mintahogy a községi összeirások kezdőd- 
nek. A december 10 utáni munkálatokra 
egy külön hirdetmény fogia a napokat 
utólazg megállapitani. 

A vallomások a hivatalos mintán ké- 
szitundők minden fövedelem nemére kü- 
lön. Ezen vallomási ivek kaphatók a tra- 
likokban. adóhivataloknál. pénzügvigaz- 
galóságnál és bármelv pénzügvi közeg 
által 19352 november 20-tól kezdve. az 
nököltségi árban. Ezek a valóságnak meg- 
felelően. a telen utasitások alapián kitöl- 
tendők és ideiében benvuitandók az 

állami adóhivatalokhoz. ahol iktatva lesz- 
nek és a benvuitó elismervényt kap az 
iktató számmal. 
A blanketták. amelvekre a vallomás té- 

tetik: 
1) Kollektiv vallomások a falusi föld- 

birtok és háztulajdonok jövedelméről: 
Ezen vallomások az 1. számu mintán 

teendők a falusi birák felügvelete alatt. a 
kik összegvüitik a vallomásokat, szóbeli- 
leg. az összes községi adózóktól és beiria 
a nyomtatványba, aláirásuk mellett. Az 
adótárnokok kötelesek a birónak az ivek 
kitöltésénél segitségére lenni. Ezen vallo- 
mások benvuitásának ideije az illetékes 
adóhivataloknál lesz megállapitva. 
Azon adózók. akik nem tartózkodnak a 

községben. irásban kérhetik a birót. hogy 
adatait vezesse be. ha megad. fák a szüksé- 
ges felvilágositásokat. 
Azok. akik egyéni vallomást óhajtanak 

kiállitani a falusi földbirtok iövedelem- 
ről. ezt megtehetik az 1. bis sz. iven és 
ezen esetben a vallomást saját felelős- 
ségükre benvuithatiák az adóhivatalhoz. 
A kollektiv vallomásba bevezetendők a 

falusi háztulaidonosok is. ha a tulajdo- 
nos nem adolt egvéni vallomást. 
Ezen összes vallomások. közös és egvé- 

ni. egész Erdélv területén átadhatók az 
illetékes községi vagyv köziegyvzőknek is. 
akik erről nyugtát adnak és ezeket a 
munkálatok megkezdésekor kézbesiiüik 
az adókivető bizotlságnak. 

. Egyéni vallomások a falusi földbír- 
(ok- és házijöv edelmekről: 
Ezen vallomások falukon az t. bis szá- 
mu iveken történnek az összes egy köz- 
ségben levő földbirtokokra és házakra. 
Azon esetben. ha egy tulaidonosnak több 
helven vannak birtokai. a vallomásokat 
az illetékes adóhivatalhoz nyuitia be. - 
Az egvéni vallomások csak abban az 
csetben nyuitandók be, ha a tulaijdonos 
valamelvik községben nem volt bevezetve 
a kollektiv vallomásba. 
A kitöltést az adózó végzi. beirva mind- 

azon adatokat. amelvekre a megfelelő ro- 
vatok megadiák a magvarázatot. 

. . 

Eixvelmeztetik. hogy a bérbedott épü- 
letek iövedelmeként azon összeg irandó 
be. amely a vallomás ideijében fennáll. 
Azon épületek után is vallomás adandó. 

amelvek felmentést élveznekk. 
III. Egyéni vallomások a városi ház- 

tulaidon jövedelméről: 
Ezen vallomások a 3. sz. iven készül- 

nek. minden épületről külön. Több épü- 
letből álló tulaidonok csak akkor vehe- 
tők be egy ivre. ha azok egy csoportot ! 
képeznek egy házszám alatt. vagv több 
összefüggő házszám alatt. ha ezv helven 
adózandók. 
Azon esetben. ha a házak egymástól el 

vannak különitve és külön lesznek mes- 
adóztatva mindegyvikről külön-külön v 
lomás adandó be. 
Figvelmeztetik. hozv alapul azon iöve- 

delem veendő. melv a vallomás kiállitá- 
sánál valóban fennáll. 
A vallomások olvan épületekre is adan- 

dók. amelvek fel vannak mentve. azon 
célból. hogy azok iövedelme statisztikába 
legvenek felvehetők. de a tulajdonos 
érdeke is. hogy az adóhivatalnál az adó- 
mentes házak listáiába felvétessenek. 
Mellékletek: A vallomásokhoz mellé- 

kelendők azon okmányvyok, melvek a iel- 
zálog vagv privilegizált terhek kamat- 
levonását indokoliák és amelvekből az 
adósság fennállása kitünik. melv kama- 
tok lettek fizetve az 1932 évben és iga- 
zolandó. hogy ezen kamat után vissza 
lett-e tartva és befizetve az államnak a 
tőkekamatadó. Nem követeltetnek a tő- 
kekamaladót igazoló nyugták. bankka- 
matok után. sem a városi és falusi Credi- 
tele funciare-nál fizetett kamatok után. 
Ugvancsak igazolandó a tulaidon ki- 

teriedése azon esetben. ha az elmult idő- 
szakban az adókivefés nem történt a a tény- 
leges kiteriedés után. 

Ki csinálja a vallomást? 
A vallomás általános szabálv szerint 

az adózó által készitendő. a kiskornak 
és gondnokság alatt levők részére a gond- 
nok vagv azok által. akik a vagvont keze- 
lik. a iogi személvek részére azok. akik 
őket képviselik. 
A vallomást az adózó. vagy az. aki őt 

iogilaz képviseli. meghatalma- 
zott irta alá. 
Azon esetben. ha a vallomást tevő nem 

tud irni. vagy nincs abban a helvzelben. 
hogy a vallomást kitöltse. az adóhivatal- 
nál. vagy előliáróságnál szóbelilex 1s te- 
het vallomást. melvet aztán a hivatalnok 
állit ki és egy irni. olvasni tudó tanu je- 
lenlétében aláiria. 
V. Büntetések: 
Azon adózók. akik nem adnak be val- 

lomást. vagy nem töltik ki teliesen. vagy 
a valóságnak megfelelően. a 96. törvény- 
eikk értelmében lesznele mervadózva. 

I. Az adózók megállapitása: 
Az adóösezeiró kizottsárok munkáiukat 

1932 december 15-én kezdik 

vagv a 

tása a helvszinen történik a bizottságnak 
házról-házra való menése által. 
Az adózók ennélfogva legvenek ielen 

az összeirásnál és tartisák készen okmá- 
nyvaikat. amelveket a kivetés napián be 
akarnak mutatni és melveket a pénzügyi 
tisztviselő elégségesnek fog nyilvánitani. 
Ezenkivül a városi adóhivataloknál min- 
den nap ki lesz fürzesztve. hogy melvik 
napon melvik utca és házszámot veszi a 
bizottság sorba. 
A falukon a bizottság a közsérházánál 

dolgozik. az adózók ott meg kell jelen- 
jenek a szükséges okmánvokkal. amelve- 

... 

sE : 

* 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50, illetve 15 let Legkiscbb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. 

Vétel-eladás Lakés Vesyes 
........................................... 

Liták pik 0lan levő BI lé özoba, onyha, eamia, mel- VADÁSZKUTYA TALAL- 
ceresünk lékhelyisége iadók azonnal. TATOTT, átvehető RAPID 

megvételre. Cimeket „Billiárd' Brassó, Romántemplom-utca G ! n... 
jeligére a kiadóba kérünk. 79 sz. 19894 SARACEBAN Brassó. 19891 

19884 - 

Ócska gépércet arataek kizdő szobás lakás o könyvek 
ár mellett veszek. Jul. Teutsch üzlethelység, vagy raktár, ha- e .. 
gepgyár, Brassó. 19867 vonta 700 lej. Brassó, Hirscher- 

Antik falióra, különféle vil- 
.. 

lany világitási felszerelés (lám- 

utca, huscsarnok, Kuschmann. 
KUNCZ: 19885 

pákkal). továbbá egy régi szek- 
rény eladó. Brassó, Str. Gen. 
Prezan (Kőbánya- ulca) 49. sz. 
alatt, emeleten. 19889 

Jókarban levő gyermekkocsi 

fekvésü 

és kézi kötőgép eladó. Szép- látással, jutányos árért. Állo- 2 kötet 270 Lei. 
réthy, Fekete-utca 66. 19890 más mellett, orvos a község Kapható 

Petróleunmkályhát keres meg- ben. Basedowasoknak kiválóan a BRASSÓI LAPOK 
vételre Foto: Adler, Brazo. alkalmas klima. Cim a kiadó- KÖNYJO SZTÁLYÁNA 
Str. Regele Carol 12. 19886 hivatalban. 

MAGASLATI HELYEN, fe- 

nyő és lomberdők között, szép- 

villában 

adók üdülők részére, teljes el- 

FEKETE 
KOLOSTOR szobák ki- 

19887 

meg. Az 
énpületek iövedelmi adóiának megállapi- 

ket felhasználni ekar. A bizottsáz mun- 
kanapiai ideiében lesznek kihirdetve a 
községházánál és adóhivatalnál. 
Az adózó az összeiró bizottsáz által nem 

lesz megidézve. 
A kereskedelmi. ipari és globál-adó 

vallomások benvyuitásának ideje a 90-ik 
törvénycikk értelmében a pénzügvigazga- 
tóság által ideiében lesz kihirdetve a 
megadóztatás a 73. paragrafus 2. bekezd. 
megfelelően foz történni. 

Ministrul finantelor: 
Virgil Madgearu 

Directorul contir. directe: 
. lordan G. Stefanescu 

rimária Municipiului Brasov 

No. 27.525-1932 

Serv. Economic. 

HIRDETMENY 
Tekintettel az évvégi számadásra, a vá- 

rosi tanács összes szállitóit (anvagra vagy 
munkálatokra vonatkozólag) ezennel fel- 
hiviuk. hogy igazoló okmányokkal ellá- 
tott számláikat a nyilvános számvitelről 
szóló törvénv rendelkezései szerint leg- 
később f. é. november 30-áig nynuijtsák be. 
Már előre figvelmeztetiük az érdekel- 

teket. hogy az ezen időpont után beter- 
iesztett számlák nem vehetők tekintetbe. 
Brasov. 1932 november 19 
Primar: Secretsr General: 

Dr. Szele Béla mp. Dr. Popovici mp. 

No. 112 23-9 2 

HIRDETMÉNY 

Ezrennel közhirré tétetik. hozv 1932 évi 
november bó 28-án d. e. 10 órakor a bras- 
sói főposta főnöki irodáiában árleités 
tartatik a posta udvarán levő peron üveg- 
tető törött üvegtábláinak kicserélése tár- 
gvában. Az árleités a L. C. B. szabálvai- 
nak figyelembevételével fog megtartatni 
az alábbi iexvzékben felsorolt 23 darab 
üvegtáblára. 
A szabálvszerüen felbélyezzett zárt 

és lepecsételt aiánlatok idejében a meg- 
nevezett hivatalnál leteendők. 

Postafőnök: Raktárkezelőség: 

(olv. aláirás) Finta 

A munkálatok megnevezése: 

Méretek és körülirása: 

1 drb. sodronyv betétes üvegtábla 6 mm. 
vastag 30-241 cmtr. 0,72 m' 

1 drb. sodronvy Detétes üvegtábla 6 mm. 
vastag 30 214 cmtir. 0,64 m' 

1 drb. sodronv betétes üveztábla 6 mm. 
vastag 30-190 cmtr. 0,57 m' 

6. drb. sodrony betétles üveztábla 6 mm. 
vastag 39-213 cmtr. 4,98 m' 

2 drb. sodrony beté. es üvestábla 6 mm. 
vastag 39-110 cmtr. 0,86 m' 
3 drb. sodrony betétes üvegtábla 6 mm. 
vastag 42-242 cmtr. 3.0606 m' 
1 drb. sodronv betétes üveztábla 6 mm. 

vastag 39-142 cmir 0.55 m? 

vastag 31t-100 cmtr. 0.39 m7 
1 drb. sodronv betétes üveztábla 6 mm. 

vastag 39-56 cmtr. 0.22 m 
1 drb. sodronv betétes üventábla 6 mm. 

vastág 39-30 cmtr. 0.14 m' 
1 drb. sodronv betétes üveztábla 6 mm. 

vastag 330-86 cmtr. 0.34 m'" 
11drb. sodrony betétes üvestábla 6 mm. 
vastag 39-122 cmtr. 0.48 m' 

2 drb. sodrony betées üveztábla 6 mm. 
vastak 42-100 cmtr. 0.84 m? 

1 drb. sodrony betétes üvestábla 6 mm. 
vastag 435-168 cmtr. 0.76 m' 

Összesen 14.35 m'. 

A fenti üvegtáblák árai teltesen készen 
elhelvezve. miniummal gittel zittelve szá- 
mitandók. 

Comitetul Muriciniului pentru 
rea Somerilor Brasov 

Nr. 173-1932 

HIRDETMÉNY 

A munkanélküliek segélvezésére alaki- 
tott bizottság árleitést hirdet a munka- 
nélkülieknek adandó alábbi cikkekre. 
melvek a bizottság irodáiában adandó bó- 

Ajutora- 

nok ellenében fognak kiszolgáltatnii A 
bónok tartalmazzák az élelmiszerek 
nennyiségét 10 napra, melveket a bizott- 
ág havonta fog kifizetni. A szállitandó 
ikkek a következők: ; 

Kenvér (havonta kb. 5600 kg.) 
2) Kukorica liszt (havonta kb. 5000 ka) 
5) Hus (havonta kb. 800 kg.) 
4) Fehér sózott szalonna (havonta kb. 
moka) 
5) Bab (havonta kb. 1000 kg.) 

6) Tei (havonta kb. 53000 liter.) 
Azon cégek. amelvek a szállitásban 

vészt akarnak venni. nyuitsák Be irásbeli. 

1 drb. sodrony betétes üvezstábla 6 mm. 

november 28 déli 12 óráig 

1932. november 24 

zárt boritékban levő ajánlataikat 
bizottsághoz. átadva a bizottsáz sztkén 
nak (Primária I. emelet 4 sz. szoba) i 

Az ajánlatnak tartalmaznia kell a el 
kek árát és azon kötelezettséget.. hogy 
bizottság boniai ellenében a eikkek 
fognak szolgáltatni. 

Brassó. 1932 november 17. 

Elnök: an tiay, 
(olv. aláirás) (olv. aláirás 

j Szivünk mély faldalmával tadatiuk, 
hogy a szere elt édesanya, anyós, nagy, 

auva és dédnagyanya 

özv. Gecse Sámuelné 
szül. Magy Julianna 

életének 81-ik, özvegységének 31-ik évé. 
ben folyó hó 21-én reggel 6 órakor rövid 
sulyos szenvedés után megszünt élni 
Drága halot unk hült tetemét folyó 

hó 23-án délután 3 órakor helyezzük 
örök nyugalomra Also Kákova 38a sz 
alóli gyászházból, unitárius szettartás 

szerint a református temetőben, 

Drága halottunk nyugodj csendesen ! 
Brassó, 1932 nov. 21. 

A gyászoló család. 

Ereassólbenmn 
aKórház-utcában, lakás- 

nak (2 szoba, konyha) 
vagy irodának (3 szoba) 
alkalmas helyiség 

EIs idnelé. 
Azonnal beköltözhető. 

Felvilágositásokat a B L. kiadóhi. 
vatala nyujt, 

A Bounlevard Palace Mozgóban 
előfordult incidens nem eredménye 

zett semmiféle rongálást a 

DALACE HOTEI- 
amey 

normálisan müködik 

szitágysomlyó - Margitta 
Nagyvárad 

között közlekedő autóbusz 

MENETREND: 
eemem 

INDUL ERKEZI 

1I I 
5 1416 misul-Slvaniei 948 208 
6 i5 upiac 5 108 
7 16 Márghita 186 
8 17 lsataru 18 
845 j8 Oranea 17 

ÉR4EZI IINDUL 

Sziágysomlyáról d u 215 orakor indo 
autóbusznak közvetlen csatlakozása van 
Zilabról ! órakorinduló Mera' autóbuszokho 

Télen az antóőbuszok fütve vannak. 
Atóbusz-iársa8 

MINDENÜTT KAPH ATÓ 
már a " 

! könyvnaptárai 

MNagy Regélő naptár .. 
Családi naptár.. 5 
A NEDUJSÁG NAPTÁRA! 

Kis Regélő naptár.. 16 
Gazda naptár... 
Előjegyzési naptár 25 

pén Postai rendeléseket csakis a éz 
előleges beküldése esetén eszkő kül 
lünk, portóra még külön 5 Leik 
dendő be. - Viszonteladók meg 
lelő árkedvezményben részesülnek 

Bukarestben naptáraink minde! 
ujságelárusitó helyen kapha 

A Brassói f lanok Könyvosztál 

Felelősszerkesztő: Kacsis Réla Kiadó. laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti is 


